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Milí čtenáři,
teď si představte, 
jaké je cítit se jako 
zloděj celý život. 

Poněkud drsný začá-
tek editorialu, říkáte 
si možná. Stejně jako 
mnozí z těch, které 
jsme 8. dubna zasta-
vovali v pražském Eu-
roparku Štěrboholy a 
jimž jsme nabízeli leták 
s mírně rozostřeným 
obličejem Roma, pod 
nímž se skvěla přesně 
tato otázka. Pod ní ji-
ným písmem, menším a 
v jiné barvě, stálo ještě 
„Přemýšlejte o Romech 
bez předsudků“. Vlast-
ně nemám vůbec ráda 
akce, kdy musíte přistoupit k úplně neznámému člověku a na 
něco se ho ptát nebo mu něco vnucovat. Vždy mi to minimálně 
zpočátku dělá problém, ostýchám se obtěžovat lidi, vůbec je 
zastavit. A přesto to čas od času dělám. Myslím si totiž, že na 
„ulici“ (vnímejte to spíše symbolicky, může jít o obchodní dům, 
průchod metra či cokoliv jiného, ale především o místo, kde 
anonymně potkáváte lidi) každý z nás nejvíc pozná – o sobě 
i ostatních lidech. Musí se vyrovnat s překonáním ostychu a 
někoho zastavit, psychologicky odhadnout, zda tuto či onu 
osobu oslovit, jak s ní mluvit, jak vycouvat z nepříjemné situ-
ace. Samozřejmě více než jindy riskuje, že narazí na někoho, 
kdo ho nevybíravým způsobem pošle do háje. Je to prostě 
hra. Když se odhodláte, po pár minutách vás to i začne bavit. 
S těmihle pocity jsme šli my z Romey do akce, kterou nám před 
necelým měsícem nabídla agentura McCann Ericson. Ozval 
se nám jeden z projektových managerů a sjednal si schůzku. 
Na ní mi popsal pocit, s nímž se několikrát setkal v obchodních 
domech. „Vezl jsem si košík plný jídla, řádně zaplacený, a stejně 
se rozezvučelo to jejich zařízení. Přiběhla ke mně ochranka, oči 
ostatních se obrátily směrem ke mně a já se, přestože jsem 
věděl, že jsem neudělal nic špatného, cítil mizerně,“ vyprávěl 
mi tenkrát. „Vy se tak přece cítíte často,“ dodal ještě a měl na 
mysli nejen mě, ale řadu Romů. A tak jsme se poměrně velmi 
snadno dohodli na podobě akce, jež si kladla za cíl navodit u lidí 
podobný pocit a umocnit ho drsnou podobou letáku, nastíně-
nou výše. Zmiňovaná agentura našla obchodní dům, kde jsme 
mohli nápad uskutečnit. Také zajistila rámy a k nim systém, 
pomocí kterého se signalizační zařízení na jedno zmáčknutí 
uvedlo do provozu, kdykoliv jsme si vybrali člověka, kterého 
chceme „polapit“. My jsme vybrali romské promotéry a zajistili 
účast médií. Samotný den jsme se před desátou sešli všichni 
v Europarku Štěrboholy a mě mile potěšila hojná účast 
novinářů. Zřejmě se jim tento způsob upozorňování na stále 
přetrvávající stereotypy ve společnosti zdál zajímavý. Zpo-
čátku mě absolutně vytížila komunikace s mými novinářskými 
kolegy a odpovědi na jejich otázky. Mezitím naši promotéři 
zastavovali kolemjdoucí a rozdávali jim letáky. Pak mi to ale 
nedalo a připojila jsem se také. Někteří oslovení si letáky brali 
ochotně, jiní lhostejně, část z nich se dokonce zastavovala a 
hovořila o svých zkušenostech s Romy. V průběhu celého dne 
jsme zaznamenali jen málo vyloženě záporných a odmítavých 
reakcí. Budete-li mít zájem dozvědět se o průběhu poněkud 
netypické oslavy Mezinárodního dne Romů více, mrkněte na 
www.romea.cz. Najdete tam speciál věnovaný právě tomuto 
počinu včetně fotografií a článků z majoritních médií. Leták se 
stal i ústředním námětem titulu tohoto čísla Romano voďi, což 
jste jistě poznali. Přeji vám příjemné čtení.

Jarmila Balážová
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Str. 19: našima očima

Tabáček
Minirozhovor s Lucii Soukupovou, koordinátorkou 
dětské soutěže Paragraf 11/55
– anketa

Str. 20: putování za romskou duší

Loni nešťastně zrušený obchůdek Romen 
v pražské Nerudově ulici, jedinečný snad v celé 
střední Evropě, vedla odpočátku Pavlína Radlo-
vá. Dnes pracuje dál pro sdružení R-Mosty, jež 
u zrodu obchůdku stálo, jako sociální poradkyně. 
Vychovává nadaného dvanáctiletého studenta 
gymnázia a ve volném čase věští z karet a ráda 
čte.

Str. 21:  hudební recenze

Apsora: sugestivní moře hlasů
Nové album Apsora je záznamem benefičního 
koncertu, na němž kapela Idy Kelarové a Desi-
dera Duždy hraje a zpívá se stodvacetičlenným 
mezinárodním sborem.

Str. 22: romské osobnosti

Aloisie Blumaierová
Aloisie přežila internaci v cikánském táboře v Ho-
doníně u Kunštátu i koncentrační tábor Auschwitz 
II-Birkenau.

Str. 23:

Mezinárodní den Romů
Romea o. s., Athinganoi o. s., a Amare Dromeha 
uspořádaly k letošnímu MDR spoustu akcí, aby 
tento den vstoupil do širšího povědomí.

Str. 24–25: kulturní střípky

– 40. výročí Mezinárodního dne za odstranění 
–  rasové diskriminace
–  Výtvarník Josef Cichý v Muzeu romské kultury  
     v Brně
– Točkolotoč a Kale
–  Romský biograf

Titulní obálka: McCann Erickson
Zadní obálka: Jiří ARBE Miňovský

Str. 1 : obsah, editorial

Str. 2–3: události

– Do voleb vepřín v Letech neskončí, vznikne zatím     
   pomník
– FIFA zavedla přísné tresty za rasismus na fotbale
– Bulharsko chce zlepšit bytovou situaci Romů

Str. 4–5:  ptáme se za vás

Edita Stejskalová
Liga lidských práv
Venuše Kindlová
Povodňová situace v Ústí nad Labem

Str. 6–7:  reportáž měsíce

Kali Bílá na dne
Že už jste dlouho neslyšeli o romské zpěvačce 
Věře Bílé, která s rokycanskou skupinou Kale 
koncertovala po celém světě? Autor reportáže 
ji pro vás našel na Slovensku. Zpěvačka, která 
v minulosti vydělala miliony, je dnes zcela bez pro-
středků, žebrá od novinářů cigarety, nekoncertuje, 
pouze občas zpívá na zábavách.

Str. 8–9:  rozhovor

Zachránila život pěti lidem
Paní Růžena Cínová nezištně zachránila životy 
svých spolubydlících a přátel při velkém požáru 
dělnické ubytovny v Praze-Zličíně.

Str. 10–11 : komentovaná událost, anketa

Mezinárodní romská vlajka a hymna
Na světě je asi osm milionů Romů rozdělených do 
několika skupin podle místa, kde žijí, jazyka, jímž 
hovoří, ale i podle tradic, jež dodržují.

Str. 12 :  zprávy ze světa

– Výroční zpráva o dodržování lidských práv
– 15 % obyvatel EU žije na hranici bídy
– Rumunsko – protirasistický zákon

Str. 13 : komentář

Romové na kandidátkách
„Obávaní a nezajímaví se začínají stávat žádoucími 
a potenciálně perspektivními.“

Str. 14–17: pod povrchem

Šampioni na každém kroku
O filmu Alexandara Maniće The Shutka Book of 
Records

Str. 18 : sport

Mistrovství republiky v boxu – Kadeti
Boxerský klub Palaestra trenéra Jana Baloga si od-
vezl šest medailí.
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Paroubek: 
Do voleb vepřín 
v Letech neskončí, 
vznikne zatím pomník

Praha, 
8. 3. 2006
Česká republika letos pošle do fondu 
mezinárodního projektu Dekáda 
Romů, který má do roku 2015 zlepšit 
život této menšiny, 20 000 eur (téměř 
600 000 korun). Na koordinaci progra-
mu v ČR by pak měl stát poskytnout 
1,23 milionu korun.

Krátce:

Chomutov, 
14. 3. 2006
Deseti problémovým romským rodi-
nám s 35 dětmi v Chomutově pomáhá 
terénní sociální pracovnice. Vzhledem 
k neutěšeným poměrům v rodinách 
dětem hrozilo odebrání do náhradní 
péče. Díky výchovnému dohledu rom-
ské asistentky neskončily v dětském 
domově, ale mohou zůstat doma, řekla 
novinářům chomutovská starostka 
Ivana Řápková (ODS).

Praha, 8. 3. 2006
 
Stát do červnových voleb již zřejmě nestačí odstranit vepřín 
v Letech, který stojí na místě velkého sběrného tábora pro 
Romy z druhé světové války. O jeho osudu rozhodne až příští 
vláda. Připustil to premiér Jiří Paroubek (ČSSD), který přitom 
před časem tvrdil, že problém vyřeší do konce tohoto volebního 
období. S likvidací vepřína mimo jiné nesouhlasí ministr kultury Ví-
tězslav Jandák. Kabinet podle Paroubka zatím v lokalitě nechá 
vybudovat pomník obětem romského holocaustu. „Postupně 
to realizujeme,“ uvedl. Vyjádřil zároveň spokojenost s činností 
pracovní skupiny tvořené zástupci ministerstev zemědělství, 
místního rozvoje, kultury, financí a úřadu vlády, jež má připravit 
odkup vepřína.

Ostravští Romové 
po Škromachově zásahu 
o dávky nepřijdou

FIFA zavedla přísné 
tresty za rasismus 
na fotbale
Curych, 
21. 3. 2006

Odpočty bodů 
a až dvouleté 
v y l o u č e n í 
z mezinárod-
ních soutěží 
bude už brzy 
hrozit fotba-
lovým týmům, jejichž hráči nebo fanoušci se 
dopustí projevů rasismu. V úvodu dvoudenního 
zasedání o tom rozhodl výkonný výbor meziná-
rodní federace FIFA, který chce v krátké době 
informovat národní svazy. Jejich zástupci dosta-
nou pokyny, jak postupovat přísněji v boji proti 
rasismu na stadionech.

„Nová pravidla vstoupí 
v platnost tak rychle, jak 
se nám podaří vyrozumět 
písemně národní svazy. 
Nebude to trvat dlouho,“ 
uvedl podle agentury 
AP mluvčí FIFA Andreas 
Herren po zasedání, kde 
vykládal funkcionářům 
o vlastních zkušenostech 
francouzský obránce 
Lilian Thuram z Juven-
tusu. Projevy rasismu ve 
fotbale označil za mor.
V českém fotbale do-
plácela v poslední době 
na rasistické chování fa-
noušků především Spar-
ta, která v průběhu letošní 
Ligy mistrů zaplatila na 
pokutách kolem dvou mi-
lionů korun. O další miliony 
přišla kvůli uzavření části 
hlediště.

Ostrava, 11. 3. 2006

Desítky romských rodin z Ostravy nepřijdou 
po zásahu ministra práce Zdeňka Škromacha 
kvůli exekucím o sociální dávky. Škromach vy-
dal nařízení, podle kterého mají úřady práce na 
exekuce vztahovat jen část sociálních dávek, 
aby lidem zbylo nezabavitelné minimum. Podle 
sdružení Vzájemné soužití hrozilo, že kvůli 
exekucím vypukne v Ostravě ještě v březnu 
sociální kolaps.
Před pěti lety mnoho Romů uzavřelo smlouvu 
s Penzijním fondem České spořitelny, díky níž 
získali mobil za jedinou korunu. Drtivá většina 
Romů nový telefon prodala, i když se zavázala 
k užívání telefonu a placení paušálu i poplatků 
za hovory.

Bratislava, 
15. 3. 2006
Úřady ani lékaři nevylučují hrozbu 
nákazy ptačí chřipkou v romských 
osadách na Slovensku. Posílají proto 
do míst, kde žijí Romové, letáky infor-
mující o této hrozbě. Právě v romských 
osadách by se podle slovenských 
úřadů mohla ptačí chřipka snadno šířit. 
Především na východě Slovenska je 
podobných sídlišť podle nejnovějšího 
výzkumu na 150, žije v nich více než 
6 000 lidí.

Ostrava, 
23. 3. 2006
Policisté odvolali pátrání po pracov-
níkovi bezpečnostní služby, kterého 
podezřívali z lednového napadení dvou 
romských mladíků v krnovské Hyper-
nově. Čtyřiatřicetiletý Karat Klempár 
z Bosny a Hercegoviny se totiž policii 
sám přihlásil.

Žarnov, 
23. 3. 2006
Obyvatelé Žarnova v okrese Košice 
nevnímají pozitivně skutečnost, že 
se do obce za posledních sedm let 
přistěhovaly čtyři romské rodiny. Pro 
agenturu RPA to uvedla zaměstnanky-
ně Obecního úřadu v Žarnově Beáta 
Kišová. Přestože je majoritní část oby-
vatel obce proti tomu, aby samospráva 
obce přihlašovala Romy k trvalému 
pobytu, podle Kišové tomu ale faktic-
ky nelze zabránit, protože rodiny jsou 
vlastníky nemovitostí v obci.

Vídeň,
24. 3. 2006
V Rakousku bylo v loňském roce 
zaregistrováno 1 105 rasově motivova-
ných útoků proti cizincům. Oznámila to 
nezisková organizace ZARA, která se 
specializuje na problematiku boje proti 
rasismu. V roce 2004 zaznamenala 
stejná organizace 907 těchto útoků, 
takže rok 2005 přinesl podle jejích 
statistik nárůst počtu těchto případů 
o 22 procent.

Fond Verda 
podpořil romské 
studenty z Brna
Brno, 3. 4. 2006

Částkou 62 421 Kč za první pololetí letošního školního roku podpořil 
Nadační fond Verda 18 brněnských romských studentů středních 
a vysokých škol a učilišť. Peníze byly použity na úhradu stipendií, 
školného a školních potřeb. Ve školním roce 2005/2006 by měl fond 
podpořit celkem 44 žadatelů z celé České republiky, a to částkou 
313 000 Kč. Pro některé brněnské studenty navíc Verda zavedla 
povinné doučování z českého jazyka a matematiky. „Ukazuje se, 
že řada studentů zejména prvních ročníků nezvládne nástup a větší 
nároky studia na střední škole nebo učilištích, proto se Verda roz-
hodla o rozšíření pomoci těmto studentům. U vybraných žadatelů je 
vyplácení příspěvku podmíněno docházkou do doučovacích kursů 
z matematiky a českého jazyka,“ uvedla zakladatelka Nadačního 
Fondu Kateřina Dubská.



Moskva, 
26. 3. 2006
Dva mladíci napadli v sobotu večer 
v Petrohradě devítiletou míšenku. Infor-
movala o tom dnes agentura Interfax. 
Útočníci dívce zasadili tři rány nožem 
do krku a do hlavy.
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Krátce:Ani jeden Rom 
nebude po volbách
v Poslanecké sněmovně 
Praha, 29. 3. 2006

Ani jediný Rom nezasedne po červnových volbách do Poslanec-
ké sněmovny. Podle zjištění LN není na volitelných místech stran, 
které mají šanci do sněmovny proniknout, ani jeden Rom. Politici 
přitom slibují ve svých programech pro Romy nejrůznější výhody. 
Zástupci jednotlivých politických stran se k problému podle 
LN staví vyhýbavě. „Nedokážu přesně říci, proč na volitelných 
místech žádného Roma nemáme. Je to záležitost krajských 
organizací,“ říká mluvčí ODS Jiří Sezemský. „Snažili jsme se, aby na předním místě kandidátky v Plzeňském kraji 
byl Rom, ale krajská organizace rozhodla jinak,“ prohlašuje předseda Strany zelených Martin Bursík. Výkonného 
místopředsedu ČSSD Martina Starce žádost o informace o zastoupení Romů na kandidátce evidentně vyvedla 
z míry. „Na kandidátkách máme pouze občany České republiky,“ řekl podle LN rozrušeně a položil telefon.
Romové si na přístup stran stěžují. „Je to neuvěřitelné. Byl by to přitom optimální způsob, jak nám dát najevo, že 
jsme plnohodnotnou součástí společnosti. Měli bychom se s kým identifikovat,“ řekla pro LN Gabriela Hrabaňová 
ze sdružení Anthinganoi. Romští aktivisté jsou přesvědčeni, že skutečným důvodem, proč strany nechtějí Romy na 
kandidátky pustit, je latentní xenofobie.

Brněnským Romům
přestávají růst dluhy 
za bydlení
Brno, 29. 3. 2006
Brněnským Romům v minulém roce 
podle občanského sdružení IQ Roma 
servis přestaly narůstat dluhy spojené 
s bydlením. Důvodem je přísnější a 
hlavně rychlejší postup úřadů, které 
zasáhnou dřív, než dluhy kvůli úrokům 
dosáhnou vysokých částek. Na druhé 
straně ale přibývá rodin, kterým tak 
hrozí vystěhování. Uvedl to pracovník 
sdružení Wail Khazal.
Tento trend potvrzuje i statistika pro-
blémů, s nimiž se loni brněnští Romové 
na občanské sdružení obrátili. Nej-
častěji to bylo kvůli podávání žádostí 
o byt, a to celkem ve 464 případech, 
často museli pracovníci řešit i otázky 
výpovědi z nájmů. Z celkového počtu 
kontaktů tvoří žádosti o pomoc v této 
oblasti bydlení celou čtvrtinu, zatímco 
například o radu kvůli zaměstnání žá-
dali Romové ve zhruba 15 procentech.

Sofia, 22. 3. 2006
Rozsáhlý program zlepšení bytové situace romské menšiny schválil 
na návrh vlády bulharský parlament. Podle plánu by v příštích deseti 
letech mělo být v Bulharsku postaveno na 30 000 nových bytů pro 
Romy, zatímco důkladnou rekonstrukcí by prošlo 47 000 starších 
domů a budov využívaných rovněž Romy. Celkové náklady realizace 
projektu zřejmě dosáhnout 1,26 miliardy leva (18,5 miliardy korun). Na 
40 procent peněz by mělo být zajištěno ze státního rozpočtu a zbylých 
60 procent z rozpočtů místní samospráv a z evropských strukturálních 
fondů. Sofia předpokládá, že se Bulharsko již v příštím roce stane čle-
nem Evropské unie.

Foto: archiv RV

Brno, 
28. 3. 2006
Občanské sdružení IQ Roma servis 
otevřelo v Brně pro Romy poradnu pro 
volbu střední školy.

Bulharsko chce zlepšit 
bytovou situaci Romů

Podle Rady Evropy 
se situace Romů ve střední Evropě 
zlepšuje jen pomalu
Štrasburk, 29. 3. 2006
Zacházení s Romy v nových členských zemích Slovensku, Maďarsku a 
Česku se lepší jen pomalu, a v kandidátských zemích Rumunsku a Bulhar-
sku čelí Romové významné diskriminaci. Uvádí se to ve zprávě komisaře 
Rady Evropy pro lidská práva Álvara Gila-Roblese, která byla zveřejněna ve 
Štrasburku. V Česku, Slovensku a Maďarsku Romům podle komisaře nadá-
le hrozí sociální vylučování ze společnosti, a to nehledě na vládní programy 
zaměřené na jejich integraci do většinové společnosti. Také nedobrovolná 
sterilizace romských žen je stále problémem, píše Gil-Robles. Česko 
i Slovensko by měly vytvořit mechanismy, které by umožnily odškodnění 
žen postižených nedobrovolnou sterilizací. V Rumunsku a Bulharsku, které 
očekávají přijetí do EU v roce 2007, Romové čelí značným problémům se 
zaměstnáním, zdravotním ošetřením, vzděláním, bydlením a postoji justice.

Cheb, 
29. 3. 2006
Chebská komise pro romské záleži-
tosti navrhla, aby z města do poloviny 
roku zmizela více než třetina hracích 
automatů. Další by měly skončit do 
roku a půl. Romové tak chtějí bojovat 
s návykovým hráčstvím.

Moskva, 
3. 4. 2006
V Rusku se zvedla nová vlna rasis-
tického násilí. V noci na dnešek zbili 
neznámí mladíci producenta ruské 
televize NTV Elchana Mirzojeva, který 
pochází z Ázerbájdžánu.

PROČ SE BÁT POČÍTAČE?
POČÍTAČ MŮŽE BÝT VÁŠ 
PŘÍTEL I POMOCNÍK!
•                POMŮŽE VÁM SEHNAT PRÁCI!
•           POMŮŽE VÁM VYDĚLÁVAT VÍCE 

PENĚZ!

CO PRO TO MŮŽETE UDĚLAT?
ZÚČASTNIT SE POČÍTAČOVÝCH KURSŮ 
ZDARMA! NAVŠTIVTE ÚVODNÍ KURS KAŽDÉ  
PONDĚLÍ  OD 15.00 HOD. V UČEBNĚ SPO-
LEČNOSTI ECC - EUROPEAN CONSULTING 
COMPANY S.R.O., NAD ROKOSKOU 2361/2A, 
182 00 PRAHA 8

PŘIJĎTE NEBO VOLEJTE 
MAGDALENU TŘEBICKOU - 602 283 217, 284 
684 225

DALŠÍ INFORMACE NA 
WWW.PROROM.CZ

Začal 
mediální kurs pro mladé Romy
Praha, 3. 4. 2006
Mediální výcvik budoucích romských novinářů byl zahájen ve dnech 25. – 26. 3. 
2006 v Domě slovenské kultury na pražském Žižkově. Kursy, které pro mladé 
Romy organizuje sdružení ROMEA, budou probíhat až do konce roku. Během 
kursu studenti absolvují jak teoretickou část, která potrvá čtyři měsíce, tak i část 
praktickou, jejíž délka trvání činí půl roku. Během praktické části budou zájemci o 
práci v mediálním světě rozděleni do specializací televize, rozhlas, tisk a foto. Každý 
student musí povinně absolvovat odbornou stáž v romských i neromských médiích. 
„Je to záhul! Od rána do večera sedět v lavici a vnímat všechny přednášející – to je 
dost vyčerpávající. Ale i přesto to bylo hodně zajímavé. Osobně mě nejvíc zaujala 
úvodní přednáška sociologie paní Šiklové,“ zmiňuje své prvotní pocity z kursu jeden z 
účastníků. „Doufám, že většina přijatých kurs úspěšně absolvuje. Na konci absolven-
ti dostanou platnou akreditaci, která jim jistě umožní najít zajímavou práci v médiích,“ 
řekla koordinátorka projektu Anna Irmanovová.
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Edita Stejskalová pracuje v Lize lidských práv a nedávno absolvo-
vala dvouměsíční stáž v Evropském parlamentu. Skupina Evropské 
lidové strany a Evropských demokratů v Evropském parlamentu se 
záštitou maďarské poslankyně Lívie Járóky a podporou nadace 
Roberta Schumanna totiž nabídla romským studentům a aktivistům 
stáž, jejímž cílem bylo podpořit vzdělanost Romů a také pomoci 
vytvořit romské elity s širokou evropskou perspektivou a kvalifikací 
pro vstup do místní či evropské politiky. O možnosti účastnit se této 
stáže jsme vás před rokem informovali. Teď si můžete přečíst  roz-
hovor s člověkem, který nezaváhal a příležitosti nahlédnout europo-
slancům „pod pokličku“  beze zbytku využil.

Dobrý den, chtěla bych se vás zeptat proč jste přešla ze 
samosprávy Bohumína do Ligy lidských práv?
Měla jsem dvakrát možnost vyzkoušet si práci pro samosprávu a osobně mě to 
nenaplňovalo, dá se říci, že mi to nic nedávalo. Hlavně co se týče možnosti měnit 
životní situace klientů, chyběla mi možnost vyjadřovat se k romské problematice, 
navrhovat řešení, což nyní, v Lize lidských práv, můžu.

Čím se zabýváte v Lize lidských práv v současnosti?
Pracuji v programu pro právní ochranu dětí. Přes internet odpovídáme dětem na 

dotazy (deti@llp.cz – pozn. redakce). Děti nebo rodiny s dětmi se na nás obracejí 
s právními otázkami nebo s otázkami z oblasti sociální, z oblasti vztahů mezi rodiči 
a dětmi. Hlavně se snažíme veřejnost a zejména děti informovat o tom, jaká práva 
a povinnosti mají. Snažíme se tyto informace dostat do sociálně vyloučených lo-
kalit, kde jsou především práva dětí porušována. Tak se k nám  dostanou i romští 
klienti, jejichž práva jsou oproti majoritě obecně více porušována.

Jak jste se dostala ke stáži u europoslankyně z Maďarska 
Lívie Járóky?
Náhodou. Pravidelně čtu vaše internetové stránky, a tak jsem se dozvěděla 
o programu Nadace Schumann v Evropském parlamentu. Tento program byl vy-

Snaha 
řešit situaci Romů v Evropském parlamentu nechybí
minirozhovor 
s Editou Stejskalovou 

Autor : Lenka Nádvorníková                    Foto:  archiv Edity Stejskalové

hlášen speciálně pro romské aktivisty nebo lidi, kteří se romskou problematikou 
zabývají; nemusejí být romského původu. Přihlásila jsem se, splňovala jsem jejich 
podmínky a oni mě vybrali. Byly tam dvě Romky a dívka z Maďarska. Za Českou 
republiku jsem byla já jako první. Tento program pokračuje již potřetí a doporučuji 
všem mladým Romům, kteří mají středoškolské nebo vysokoškolské vzdělání, 
aby to zkusili a určitě se přihlásili.

Co stáž obnášela? V jakém prostředí jste se pohybovala?
Pracovala jsem jako stážistka u paní poslankyně Járóky, byla jsem například 
v kontaktu s Marcusem Papem, neboť právě v té době probíhala kauza Lety. 
Snažila  jsme se pro paní poslankyni, která byla skutečně šokována chováním 
Národní strany, zajistit takové informace, aby celou kauzu pochopila v celé její 
hloubce a co nejlépe se v ní orientovala. Dalším předmětem mojí stáže byla 
problematika nelegálních sterilizací romských žen. Zde jsme čerpali ze zpráv 
ombudsmana ČR a Ligy lidských práv.
Byla jsem mile překvapena způsobem, jakým to v Evropském parlamentu chodí. 
Měli jsme jako stážisté všude otevřené dveře, nikdo nás v návrzích strategií výše 
zmíněných problematik neomezoval. Pracují tam lidé, kteří jsou otevřeni diskusi. 
Mohli jsme se například účastnit jednání výborů, které se zabývají bezpečností 
EU, ženskými právy, domácím násilím, a do diskuse se připojit. To vše bylo velmi 
inspirující a obohacující. Za podněcující a inspirativní zkušenost považuji setkání 
s paní poslankyní Hybáškovou (rozhovor s ní jste si mohli přečíst v březnovém 
čísle Romano voďi – pozn. red.), s panem Jařabem a německým poslancem 
Milanem Horáčkem. Podle zkušenosti, kterou jsem učinila, můžu říct, že tito lidé 
svoji práci dělají velice zodpovědně a dobře. Jsou to lidé na správném místě, jsou 
otevřeni diskusi a romská problematika je skutečně zajímá. V Evropském par-

lamentu se obecně klade větší důraz se na komunikaci 
a kompromis. Sympatická mi byla především snaha řešit 
problémy Romů, zatímco v národním parlamentu mi tato 
snaha stále chybí. I ze srovnání politické kultury národní-
ho a Evropského parlamentu je znatelné, který je dál.

Co vám stáž dala profesně? Jak vás tato 
zkušenost obohatila lidsky?
Zatím nevím, jak konkrétně tato zkušenost obohatila 
moji práci pro Ligu, ale vím, jak obohatila mě. O romskou 
problematiku se zajímám již dlouho a ráda. Kladla jsem 
si otázku, jakou cestou povede pozitivní změna v této 
problematice. A myslím si, že nejbližších změn v situaci 
Romů se nejspíš dočkáme přes politickou cestu zástup-
ců v Evropském parlamentu. Národní státy sice nemají 
povinnost řídit se ustanoveními Evropského parlamentu, 
ale přesto se jim pozvolna přizpůsobují. Například důraz, 
který klade EU na přijetí antidiskriminačního zákona 
v České republice, považuji za nadějný. Jsem zastán-
kyní systémových  řešení a věřím, že tato cesta přes 
Evropský parlament je nejlepší. Také proto, že politické 
špičky Evropského parlamentu přiznaly, že se Romové 
jako nejpočetnější etnická skupina v Evropě nacházejí 
dlouhodobě v kritické společenské situaci. Politici v Ev-
ropském parlamentu skutečně cítí naléhavou potřebu se 
tímto tématem vážně zabývat.

Takže se dá říci, že se z vás stala  eurooptimistka?
Co se týče této romské problematiky, tak ano.

Bc. Edita Stejskalová
se narodila 2. 6. 1980 v Bohumíně. Vystudovala Fakultu sociálních studií na Ma-
sarykově univerzitě v Brně, obory politologie a sociální politika a sociální práce. 
Dále se připravuje na pokračující magisterské studium oboru politologie. V roce 
2001 působila jako romská poradkyně kanceláře přednosty v Karviné. V minu-
lém roce pracovala na pozici romské poradkyně pro Městský úřad v Bohumíně. 
V současnosti žije v Praze, kde od října 2005 pracuje jako sociální pracovnice 
v Centru pro právní ochranu dětí v Lize lidských práv. V lednu a únoru tohoto 
roku se zúčastnila stáže v Evropském parlamentu. Je vdaná.
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Autor : Anna Irmanovová                     Foto: archiv V. Kindlové

Pokud krizové vedení v obcích a krajích vyzve lidi k tomu, aby 
pomáhali při povodních, je jejich povinností poslechnout a jít 
pracovat. Pracovní povinnost platí v době stavu nouze, do-
kud nouze trvá. Vláda stav nouze už vyhlásila v sedmi krajích, 
které záplavy postihly nejvíc. Ve stavu nouze může krizové 
řízení vyzvat lidi k pracovní povinnosti kdykoli. Jsou pak po-
vinni vykonávat po dobu, kdy krize trvá, určené a koordi-
nované práce, které jsou nutné pro řešení krizové situace. 
Musejí  například stavět hráze. Zaměstnavatelé jsou povinni 
pracovníky uvolnit a ti pak mají nárok na náhradu mzdy ve 
výši průměrného výdělku.
V Ústí nad Labem byly zaplaveny hlavně silnice a zneprůjezd-
nily se i mosty. Kvůli zaplavené části Přístavní ulice byl uza-
vřen Mariánský most. Hasičům se dařilo odčerpávat vodu 
z nájezdu na Benešův most. Ten dlouho zůstal jedinou spojni-
cí pro automobilovou dopravu s částí Střekov. Primátor Petr 
Gandalovič zvažoval uzavření centra města pro osobní au-
tomobilovou dopravu. Řidiči podle něj ignorovali jeho výzvu, 
aby po uzavření Mariánského mostu omezili soukromé jízdy 
osobními auty a využili při cestě do práce MHD. V dlouhých 
kolonách, které se vytvořily po ulicích, pak uvízly i městské 
autobusy. Nakonec byl pro městskou hromadnou dopravu 
vyčleněn samostatný pruh, stejně jako pro sanitky, hasiče 
a podobné služby. Ústřední krizový štáb připravil pomoc 
pro všechny oblasti zasažené povodněmi. Zjišťoval, kolik 
je k dispozici vysoušečů a čerpadel, aktivoval také službu 
zásobování užitkovou vodou. Ministr vnitra František Bub-
lan na první tiskové konferenci v březnu prohlásil, že pitné 
vody je pro postižené obyvatele dostatek. Bylo však třeba 
zprovoznit úpravny vody. Vysoušečů zdí se napočítalo na 
6 000. S vysoušením však bylo možné začít až poté, co voda 
z domů opadla. Proces urychlily hasičské čerpací týmy. Ve 
spolupráci s kraji krizový štáb také připravil velké množství 
dezinfekčních prostředků. Lidé se vraceli domů jen pozvolna, 
hlavně kvůli úklidovým pracím. Do situace se vložil eurokomi-
sař Vladimír Špidla a požádal v Evropské komisi o pomoc 
pro povodněmi postižené Česko. Pro takové výdaje má EU 
připraven takzvaný Fond solidarity. V posledních letech z něj 
byla financována například pomoc slovenským Tatrám.
 
Odpovídá Venuše Kindlová z kanceláře hejtmana Ústeckého 
kraje, odboru řešení krizových situací. Venuše Kindlová je 
koordinátorkou obecných jevů:

1.  Jakým způsobem zajišťujete znormalizování chodu každodenního života           
       vašich obyvatel?
2. Jakým způsobem v této chvíli zajišťujete opravu střekovské hráze?
3.  Máte informace o tom, jak se záplavy v Ústí dotýkají romské komunity?
4. Jakým způsobem vám nebo sami sobě mohou občané nejlépe a nej-
        efektivněji pomoci?
5. Jak vypadá současná zdravotní situace?

1. Chod života obyvatel je zabezpečován na základě krizových plánů, které 
v této době jsou realizovány pomocí složek integrovaného záchranného systé-
mu. (Jedná se o Hasičský záchranný sbor, Policii ČR a Zdravotnickou záchran-
nou službu, ale také Armádu ČR a její Záchranný prapor.) Všechny tyto složky a 
také samozřejmě orgány obcí se snaží všemi silami umožnit obyvatelům hladký 
průběh jejich každodenního života. Jistě je to patrné již při průjezdu Ústím n. L., 
kdy na komunikacích a v zaplavených oblastech působí po celých 24 hodin 
profesionální i dobrovolní příslušníci hasičů, dále Policie ČR, záchranné týmy 
a další dobrovolníci.

2. K opravě střekovské hráze se teď nemůžu podrobně vyjádřit. Vzhledem 
k tomu, že voda ještě neopadla, nelze však počítat s tím, že by se v současné 
době mohly provádět přímé opravy.

3. K vašemu dotazu, jak se záplavy dotýkají romské komunity, nelze konkrétně 
odpovědět, protože při hlášení např. o počtu evakuovaných obyvatel, které do-
stává Krajský úřad ÚK, není rozlišováno etnikum a zprávy jsou k nám zasílány 
vždy souhrnně. Nemohu tedy konkrétně posoudit váš dotaz.

4. Jak mohou v současné době občané nejlépe pomoci, je patrné již z toho, že 
velká většina dobrovolníků stavěla protipovodňové hráze, pomáhala při evaku-
aci a zabezpečovala desítky drobných pomocných prací. Největší pomoc oče-
káváme samozřejmě až po opadnutí vody, kdy bude zapotřebí každého páru 
rukou, který pomůže při odstraňování škod, které napáchala povodeň. Jedná se 
hlavně o úklidové práce, tzn. odstraňování nánosu bláta a nečistot v ulicích atd.
Bude samozřejmě přijata jakákoliv pomoc všech dobrovolníků, kteří nabídnou 
pomoc přímo v postižených obcích. Stejně jako při povodni v roce 2OO2, kdy 
tisíce obyvatel neúnavně pracovaly na tom, aby se jejich obydlí a přilehlé okolí 
opět vrátilo do původní podoby.

5. Pokud bychom měli zhodnotit současnou zdravotní situaci, tak můžeme 
konstatovat, že je dobrá, protože je dostatek pitné vody i základních potřeb pro 
obyvatelstvo. Podle zprávy krajského hygienika MUDr. Trmala není v současné 
době zaznamenán žádný mimořádný výskyt nemocí, které s sebou přinášejí 
některé krizové situace.
 
V současné době jsou všechny komunikace směrem na Prahu průjezdné, a 
pokud by přeci jenom někde došlo k zaplavení silnice, vždy je zabezpečena 
náhradní trasa dojezdu. Také stále funguje spojení Ústí n. L. – Praha po železnici. 
I tato trasa stále byla a je průjezdná bez potíží.

CO DĚLAT PO POVODNI:

– zkontrolovat dům, statiku a rozvody
– zlikvidovat zasažené potraviny
– odstranit uhynulá zvířata
– nepít vodu, kterou hygienik neoznačí za pitnou
– vyhledat místní humanitární pomoc
– shromáždit podklady pro pojišťovnu
– pomáhat sousedům a starším občanům

minirozhovor 
s Venuší Kindlovou

Záplavy 
a jak je řeší v Ústeckém kraji

Ústí nad Labem Labe na dolním toku stále ještě 
nekulminovalo, ve městě musel být 
uzavřen Mariánský most. S vypětím 
sil se daří hasičům čerpat vodu 
z nájezdu na druhý, Benešův most. 

Dolní tok Dyje Nejvážnější je situace u čtyř obcí na 
Břeclavsku: Novosedel, Drnholce, 
Nového Přerova a Jevišovky. 
Ohrožuje je voda z jezer vytvořených 
řekami Dyje a Jevišovka. 

 

Nejvážnější situace, zdroj ČTK



Svetoznáma česká speváčka rom popu Věra Bílá predstavovala ešte de-
nedávna lepší vývozný artikel svojej krajiny ako božský Kája Gott. Dokonca 
sa ocitla na titulnej strane svetoznámeho pornografického časopisu Hustler 
(pravda, oblečená) pod titulkom Bílá nad Gottom. Jej plagáty viseli v parížskom 
metre, vystupovala na svetových pódiach, na ktorých spievali legendárni Bea-
tles či Rolling Stones… Českú Rómku poznajú a milujú v Hollywoode, Central 
Parku alebo vo Vatikáne. . . Teraz spieva za mizerný honorár na druhotriedných 
zábavach vo východoslovenských rómskych osadách. . .

„Pobozkal ma americký prezident Bill Clinton a ja som sa tri dni neumývala,“ hovorí 
položartom polovážne Věra kolegovi z národnostného vysielania Slovenského 
rozhlasu po rómsky. Věra Bílá je bosá, oblečená v obrovskom vyťahanom tričku, 
starej sukni a medzi prstami jej dohára obľúbená cigaretka. Denne ich vyfajči aj 
šesťdesiat. Keď sa jej na ne podarí zohnať peniaze. A akoby na ospravedlne-
nie hovorí: „Rada chodím bosá a otrhaná, ja nie som žiadna Rómka ale pravá 
Cigánka.“ Věra je asi naozaj len „cigánka“, ktorá dostala od Boha dar, ktorý  po 
niekoľkých rokoch hodila do prachu zabudnutia. Speváčka, ktorej sa klaňal 
donedávna doslova celý svet, teraz žije so svojim invalidným manželom v prena-
jatom holobyte na prešovskom sídlisku Šváby v úplnej biede, bez  prostriedkov a 
neistote. Nevie, čo bude zajtra, o týždeň. . . Obaja sa navyše museli minulý mesiac 
vysťahovať z bytu na sídlisku Sekčov. Majiteľka nového bytu pýtala nájomné na 
dva mesiace dopredu. Rómska primadona, jako ju zvykli prezývať členovia jej 
rómskej „materskej“ kapely Kale v Rokycanoch pre jej škandolózne maniere, 
nemala dokonca prostriedky ani na presťahovanie zo sídliska na sídlisko. Pritom 
ani nebolo čo sťahovať. Jeden gauč, niekoľko stoličiek, dve kreslá. . . Údajne jej 
požičali peniaze na presťahovanie „majetku“ miestni úžerníci…

V rukách 
podvodníka
Česká speváčka, 
ktorá sa na Sloven-
sko prisťahovala za 
doposiaľ nejasných 
okolností, sa zrejme 
stala obeťou jedné-
ho z nich – svojho 
s l o v e n s k é h o 
manažéra Jozefa 
Lukáča, známeho 
prešovského mu-
zikanta, podvod-
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Kali Bílá 
na dne

níka, gambléra 
a údajne tiež 
úžerníka. Podľa 
našich informácii 
ju na Slovensko 
zlánaril práve 
tento muž, ktorý 
jej prisľúbil za 
jedno vystúpenie 
sumu 20 tisíc 
korún. Populár-
na speváčka, 
známa takmer 
na celom svete, ktorá do povedomia Slovákov vstúpila duetom so sloven-
ským spevákom Jankom Kurucom O, Maňo, mala „prihrievať“ predvolebnú 
polievočku kandidátovi na post prešovského župana Jána Dobroviča počas 
minuloročných komunálnych volieb do vyššieho územného celku v Prešove. 
Bílá nakoniec zinskasovala za desať predvolebných koncertov v rómských 
osadách v Prešovskom kraji dvadsať tisíc korún, teda dve tisíc korún za jedno 
vystúpenie. Hnutie za demokratickú stranu Slovenska (HZDS), ktorého člen 
kandidoval na spomínaný post, na akciu v osadách vyčlenilo sumu približne 
700 tisíc slovenských korún. Organizátori dokonca dostali pokyn nevyberať 
na predvolebné koncerty Věry Bílej v osadách vstupné, aby sa zabezpečila 
masová návštevnosť Rómov, potencionálnych voličov kandidáta. Manažér Bílej 
Jozef Lukáč však na koncertoch od chudobných Rómov vyberal až 250 korún 
za osobu, ktorými si vraj výdatne mastil vlastné vrecko. Věra Bílá podľa vlast-
ných slov však dostala za desať vystúpení len omrvinky. „Na vine je pani Bílá, 
pretože nedodržala podmienky a na niektoré koncerty vôbec neprišla,“ tvrdí 
Ján Dobrovič. Ona sama hovorí, že počas koncertovania ochorela a musela 
byť hospitalizovaná v prešovskej nemocnici a dodáva: „Ako jediná pacientka na 
oddelení som mohla fajčiť na izbe.“
Keďže Věra Bílá podľa vlastných slov nespievala pre politického nominanta 
HZDS Jána Dobroviča, ale pre „svojich“ osadných  Rómov, ktorým sa chce čo 

Plagát na stĺpe vo Vojčiciach. Věra bude 
spievať za pár drobných na rómskej zábave

Text: Jožo T. Schön                 Foto: Jožo T. Schön, archiv RV



žér, a Dobrovič, ktorému 
ste mali naháňať hlasy 
v osadách, hovorí, že 
ste porušili niekoľkrát 
dohodnutú zmluvu?“
Speváčka chvíľu roz-
mýšľa.
„Ale Jožko Lukáč je 
skutočne človek so 
zlatým srdcom, má svoje 
starosti, mladú ženu a 
malé dieťa. Z predošlého 
manželstva má ešte štyri 
deti, ktoré ho stále potre-
bujú ako otca. Ja mu nič 
nezazlievam. . . Navyše 
mi ochorenie a operácia 
vzali niekoľko kšeftov. Aj 
to stáva. Teraz sa dusím 
v neistote. Keby som 
urobila aspoň päť kon-
certov, dostala by som 
sa z najhoršieho. Zábavy 
ma neuživia. . . Deti síce 
na mňa vykrikujú Maňo, 
dospelí však na Bílú 
zabudli.“
„Naozaj ste bez práce?“
„Nemám žiadne ponuky a som z toho poriadne nervózna, pretože majiteľka 
bytu chce odo mňa dvojmesačný nájom dopredu. Je to asi 14 tisíc korún, ja však 
nemám ani halier. Bohužiaľ, som úplne bez prostriedkov. Manžel síce dostáva 
vyše tritisíc korún dôchodok, z toho však nevládzeme vyžiť.
„Viete, koľko peňazí ste zarobili vo svojej kariere?“
 „Boli to učite milióny. Všetky peniaze som rozdala príbuzným v Čechách a minu-
la. Všetko som nechala synovi a rodine v Rokycanoch. Predstavte si, ja som aj 
na Slovensko prišlo len v tom, čo som mala na sebe. Vždy som všetko rozdala. 

Domov sa však nemienim vrátiť, 
sklamala by som svojich priaz-
nivcov na Slovensku. Aj keď 
som teraz na dne, nechcem sa 
vrátiť domov.“
„Nehraje vo vašom rozhodnutí 
prim aj skutočnosť, že s kapelou 
ste momentálne tak trocha na 
nože?“
„Do kapely sa nevrátím, aj keby 
som nemala čo jesť. . .“
„Precestovali ste s ňou 26 
krajín, aj vďaka kapele ste žali 
úspechy. . .“
„V kapele sme mali nezhody, 
naučila som ich síce hrať na 
nástrojoch, cvičili sme v mojom 
byte, oni ma len podvádzali.“
„Znamená to teda, že ste sa 
predsa len s kapelou rozišli 
v zlom?”
„To nie je celkom pravda, ja som 
len Honzovi (vedúci kapely) po-
vedala, že idem na Slovensko. 

On mi povedal, tak choď. To bolo všetko.“
„Nič viac?“
„Pozrite sa, v kapele sme mali zlého manžéra, pre ktorého sme boli len cvičené 
opičky, a neustále nás klamal.“
„Ale váš honorár bol vraj štyrikrát vyšší ako ostatných členov kapely. A vraj ste 
odmietali cvičiť a úspech bol, ak ste na koncerte odspievali päť minút. . .“
„Pozrite sa, odišla som, pretože si syn našiel družku a ja som im nechala svoj byt. 
Ľudia si predsa majú pomáhať. . .“ Koniec pokusu.

Věra Bílá si vraj splnila na Slovensku, v rodnej krajine svojich ro-
dičov, svoj dávny sen. Stala sa obyčajnou Cigánkou. Spieva na 
rómských zábavach, nemusí tvrdo cvičiť a podriaďovať sa. Žije 
konečne podľa svojho gusta. Ako obyčajná Cigánka . . .
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najviac podobať, uspokojila sa vraj aj s malým honorárom. Kde sa však podela 
zvyšná časť z pôvodne vyčlenenej sumy, netuší vraj ani Bílá ani jej slovenský 
manažér Jozef Lukáč.
„Žiadne peniaze na kampaň som nedostal a nie som Bílej manažér,“ odvrkol Jo-
zef Lukáč, keď sme sa ho snažili osloviť. Tento prešovský muzikant, ktorý skoro 
celý svoj profesionálny muzikantský život hral v zahraničí, už niekoľko mesiacov 
nechce mať s Bílou nič spoločné. Speváčka zase tvrdošijne odmieta fámy svojho 
najbližšieho okolia, že sa stala obeťou podvodníka, úžerníka a gambléra, ktorý sa 
jej votrel do priazne a doslova ju položil na lopatky.
„Jožko Lukáč je človek s dobrým srdcom, pomohol mi pre začiatok a potom sa 
nám prestalo dariť, v našej brandži sa to predsa bežne stáva,“ tvrdí speváčka. 
V štvorizbovom byte svojho manažéra dokonca štyri mesiace bývala, odišla vraj 
iba preto, lebo dom bol neustále plný návštevníkov a ona vraj nemala kedy kom-
ponovať a pripravovať sa na koncerty. . .

Jediná spása

Věra Bílá vám otvorí dvere na prvé zvonenie v prípade, ak vie, že ide o ohlásenú 
novinársku návštevu. Nečudo. Primadona Bílá momentálne vo svojom holobyte 
novinárov víta s nadšením. Pomáhajú jej prežiť asi jej najhoršiu krízu v živote. Věra 
totiž nemá žiadny príjem, na zábavach si vyspieva sotva na cigarety, invalidný 
dôchodok jej manžela nestačí ani na pravidelné splátky za prenajatý byt, a tak 
bez ostychu pýta od novinárov peniaze za rozhovory a medzitým dranká ciga-
rety. Už sa stalo, že si vypýtala aj osem tisíc korún, potom sumu zredukovala na 
tisícku alebo päť sto korún. Aj keď treba povedať, že Věra začne hovoriť skôr, ako 
jej peniaze poskytnete. Obyčajne však klame, neustále sa pletie a odchádza od 
tém.
Ani o skutočných príčinách odchodu z Rokycan a z kapely Kale Kali nechce 
hovoriť pravdu. Sedíme v jej prenajatom byte a počúvame vymyslené rozprávky. 
Aj keď od novinárov čaká spasenie, odušu ich klame. Vysvetľuje, prečo odišla 
z rodných Rokycan, dlho hovorí o svojom ťažkom živote, o tom, že je vyučená na 
upratovanie a nepozná noty, ale pokojne si to rozdá s hociktorým učeným muzi-
kantom, že jej menovkyňa Lucie Bílá je namyslená Cigánka ale Ilona Czáková, tiež 
Cigánka, je skvelá devenka, o tom ako za ňou deti zo sídliska vykrikujú Maňo. . .
O svojom rozchode s Kale má naporúdzi dokonca niekoľko variantov. Raz tvrdí, 
že sa rozišli v dobrom, o polhodinku neskoršie preto, že v kapele ju klamali o ho-
noráre, potom že všetci 
boli len cvičené opičky 
v rukách Smetanu 
(ich manažér, ktorý 
z rómskej speváčky 
urobil pred 15 rokmi 
svetoznámu hviezdu 
a najlepší umelecký 
vývozný artikel z krajiny 
– pozn. autora), o svo-
jom adoptívnom synovi 
Františkovi, ktorému 
kapela prekazila lásku 
k dcére jedného z jej 
členov. . . Medzitým si 
neustále protirečí a ná-
ruživo pofajčieva. Pletie 
sa aj v prípade svojho 
slovenského manažé-
ra. Na jednej strane ho 
do neba chváli a potom 
preklína pod čiernu 
zem, raz tvrdí to, potom 
iné. . . Napokon novinára 
ovalí ponukou napísať jej životný príbeh. Možno by mal na Slovensku i v Čechách 
nebývalý úspech. Ona sama nechce nič, len štvť milióna korún. Aby si dala do 
poriadku troška život. . .

Pokus o pravdu

Snažím sa vydolovať z Věry aspoň aspoň zrniečka pravdy. A tak sa pýtam 
bez okolkov: „Tvrdíte, že Jozef Lukáč, váš slovenský manažér, vás nepodviedol. 
Zinkasoval predsa za vaše vystúpenie obrovský honorár od kandidáta na post 
župana, hovorí sa o sume 700 korún, navyše na koncertoch v osadách sa vybe-
ralo vstupné 150 až 250 korún, napriek tomu, že vstup na koncerty mal byť voľný. 
Zo spomínanej sumy ste dostali len omrvinky. Stále ste presvedčená, že ste na 
Slovensku nespadli do rúk podvodníka? Lukáč navyše tvrdí, že nie je váš mana-

Na Slovensku sa nestratím, do Rokycan 
sa nevrátim, ani keby som nemala čo jesť

Text: Jožo T. Schön                 Foto: Jožo T. Schön, archiv RV



Mnozí už pomalu zapomínáme, ale stalo se to v první půlce břez-
na: na televizní obrazovce a na stránkách novin se objevila zpráva 
o požáru v dělnické ubytovně v Praze na Zličíně. Padla zmínka i 
o tom, že jedna z ohrožených žen, paní Růžena Cínová, nezištně za-
chránila životy svých spolubydlících a přátel. Tři z nich však neštěstí 
nepřežili…
Paní Cínové sice zbylo do budoucnosti jen to, co jí bližní věnovali, aby 
se mohla slušně obléknout, ale může ji hřát vyznamenání Zlatým 
křížem za odvahu, které obdržela 6. dubna z rukou ministra obrany 
a primátora Prahy.
Zajímali jsme se o to, jak se jí vede nyní, po tragické události. Naše 
kroky vedly do Holečkovy ulice, kde nás v bytě 1+1 očekávala paní 
Cínová v početném kruhu svých přátel a jejich dětí. Ačkoliv šlo jen 
o dočasné útočiště pro všechny přítomné, byly jsme s fotografkou 
Marií usazeny a pohoštěny jako doma. Nad horkou kávou a perlivou 
vodou padla první otázka:

Paní Cínová, věříte na osud? Věříte na zázraky?
„Věřím!“ Zní jistá odpověď. A člověk musí věřit na totéž, když vidí pevné paže této 
silné, zdravé ženy, které jsou však dodnes poznamenány modřinami a bolestivý-
mi otoky poté, co holýma rukama dokázala vytrhnout mříž v okně hořícího domu. 
Touto jedinou cestou vysvobodila z doslovného pekla všechny, kteří s ní sdíleli 
ohrožený prostor. Po způsobu kapitánů letadel či lodí zůstala mezi plameny tak 
dlouho, dokud ostatní nebyli v bezpečí.

Kde jste v sobě vzala tu nadlidskou sílu?
„V předvečer osudného dne jsem slavila svůj svátek. 13. března je Růženy. Sou-
sed si na mne vzpomněl s blahopřáním. Nikdy by mě nenapadlo, že spolu mluví-

me naposled,“ smutně 
vypráví paní Cínová. 
Poté následovalo ráno, 
na které nikdy neza-
pomene.
Jako první zaslechla 
varování nejbližší 
přítelkyně paní Cíno-
vé, křehká a plachá 
Hedvika. Bylo to před 
pátou hodinou ranní, 
14. března… Na 
všechno už bylo poz-
dě, pouze instinkt a 
šestý smysl, zkrátka 
to cosi, co máme od 
pána Boha, vedlo 
kroky paní Cínové k 
zamřížovanému oknu. 
„Hedvika mi visela na 
zádech jako tonoucí, 
hrůzou byla zbavená 
smyslů. Věděla jsem, 
že na mne spoléhá. 
Že na mne všichni 
spoléhají. Už jednou 
se mi v životě přihodi-
lo, že jsem zachránila 
člověka před smrtí v 
kolejišti. Nevím, co je 
to za zvláštní poslání. 

„Věřila zkrátka, že musí pomoci. A dokázala to. Díky vděčnosti a uznání okolí se 
jí včas podařilo překonat nejhorší šok. Mladší Hedvika má však dodnes úzkostí 
zúžené zorničky a choulí se zamlklá za zády své zachránkyně. Ta se pro ni, a 
nejen pro ni, stala na zbytek života druhou matkou.

Paní Růženo, jaká byla největší touha vašeho dětství? 
„Byla jsem jako všechny holky. Ráda jsem zpívala, hlavně po našem. Toužila 
jsem být zpěvačkou,“ usmívá se paní. A rádi věříme, že zpívat umí dodnes. Když 
ne na televizní obrazovce, tak určitě od srdce.

Kdo na vás měl v mládí největší vliv? Koho jste měla nej-
radši?
„Svou starší sestru,“ bez váhání odpoví paní Cínová. A vypráví, jak v pěti letech 
ztratili maminku a vše zůstalo na sestře.
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Zachránila život 
pěti lidem 
Růžena Cínová získala Zlatý záchranářský kříž

Autor : Jarmila H. Čermáková                     Foto:  Marie Benešovská a HZS Praha



„Dnes se o ni bojím. Jsme od sebe daleko, je po 
těžké srdeční operaci. I když se doslechla, co mě 
potkalo, nechci ji víc rozrušit, nebo jí být na obtíž. 
Musím si pomoci sama.“ S hořkým úsměvem 
vzpomíná, jak držela v dlaních rozpálené mříže, 
aby si spolubydlící sousedka stihla doběhnout 
pro peněženku a vyhodit ji z okna před sebou… 
„Lidé však nejsou bez srdce, když vás potká 
neštěstí,“ uznává paní Cínová s tím, že veškeré 
náhradní svršky jí občané věnovali čisté, neobno-
šené, nové. Na důkaz úcty k její odvaze.

Jaké jsou vaše současné naděje?
„Naděje? Nevím nic určitého. Jen to, že můj život 
měl svůj smysl. Ti lidé budou žít dál. A já s nimi. 
Jsem živá a zdravá, co víc si mohu přát? Jestli do-
stanu nějaký řád, to se uvidí. Potěšilo by mě to… 
Ale víc mě zajímá, kde teď složíme hlavu. Už jsme 
si s Hedvikou myslely, že jsme díky telefonu našly 
náhradní bydlení. Sotva nás však poznali osobně, 
řekli nám, že ubytovna je obsazená. Je to stejná 
beznaděj, jako když si dnešní romský občan hle-
dá práci. Vzali by nás jen Ukrajinci. Možná – pokud 
nastoupíme na černo. To znamená na těžkou 
práci bez pojištění, s rizikem úrazu. V této chvíli, 
kdy doplácíme psychicky i fyzicky na případ 
rizikové tesko-ubytovny? Opravdu to nemáme 
zapotřebí! Práce se nebojím. Pracovala jsem 
v kuchyni, pracovala jsem v ČKD, nadřela jsem se 
v životě dost. Pomalu potřebuji vidět světýlko na 
konci tunelu. Žít jako člověk!“

Poslední odvážná otázka: paní Cíno-
vá, jste šťastná?
„Ano, jsem šťastná.“ Paní Růžena svou odpověď 
ozdobí úsměvem. V tu chvíli zjišťujeme, že se mezi 
námi na pohovce budí kouzelné, sotva dvouleté 
děvčátko. Do růžova vyspinkané… „Ta je po 
mně,“ žertuje paní Cínová. „Silná, zdravá, usměva-
vá! A taky neví, kde bude spát zítra! Ujali se nás 
tu, ačkoli před sebou mají stejnou nejistotu jako 
já. Ale držíme při sobě. To nám nikdo nevezme! 
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Vím, že sílu k záchraně mých přátel mi dala láska. Cit, který vůči nim chovám. To vše je 
nyní vzájemné. A daleko silnější než před neštěstím. Lidé mě mají rádi. Váží si mě. Jsem 
šťastná,“ uzavírá rozmluvu paní Růžena.

JAK VIDÍ ČIN PANÍ CÍNOVÉ
Ptali jsme se profesionálních záchranářů a lidí zabývajících se touto tematikou.

Mjr. Josef Křen, velitel zásahu HZS: 
„Během své více než dvacetileté praxe jsem se s podobnými případy nesetkal často. 
V takových chvílích většina lidí nezachová chladnou hlavu a podléhá panice. Paní 
Cínová kromě racionálního vyhodnocení situace projevila i značnou dávku odvahy. 
Zasluhuje si obdiv a uznání.“
Jana Bradáčová, iniciátorka projektu Zlatý záchranářský kříž: 
„Již léta tvrdím jedno, že záchranářství je stav mysli. Buď konáte a zachraňujete, nebo 
jen bezmocně přihlížíte. Ti, co zachraňují, si zaslouží naši pozornost a úctu. Proto jsme 
paní Cínovou nominovali na Cenu primátora města Prahy za záchranářskou činnost.“
Radek Kislinger, šéfredaktor záchranářského časopisu Rescue Report: „Čin paní 
Cínové není jen hrdinský, je také neuvěřitelně lidský. Ničím nechráněná, zmobilizovala 
veškerou svou sílu a holýma rukama vyrvala mříže ze stěny. Jedním rázem tak za-
chránila šest lidí.“

Ocenění na cenu Zlatý záchranářský kříž byli 6. dubna přijati na Pražském hra-
dě.

Místo, kde Růžena Cínová projevila svoji statečnost
 

Autor : Jarmila H. Čermáková                     Foto:  Marie Benešovská a HZS Praha



10

Kristýna Demeterová, 
34 let, nezaměstnaná

Ona nějaká romská vlajka 
nebo Mezinárodní den Romů 
existuje? Ale jděte! Nikdy jsem 
o ničem podobném neslyšela. 
Dokonce jsem ani nevěděla, že 
máme vlastní hymnu. Od vás to 
teď slyším skutečně poprvé. Ale 
je to určitě dobře, že i menšina, 

jako jsme my Romové, může v tento den oslavovat svoji 
identitu. Určitě se budu snažit zjistit nejrůznější informace 
o tomto mezinárodním dni. To jste mě tedy fakt dostali!

Znáte romskou hymnu a vlajku, kterou dnes užívají 
Romové na celém světě, vaši bratři a příbuzní?
Romové žijí dnes nejen v celé Evropě (v počtu asi 
8 milionů), ale na celém světě. Dělí se na množství 
skupin. Základní rozdělení je na skupinu Romů (žijí-
cích hlavně v jihovýchodní a střední Evropě), Sintů 
a Manušů (západní Evropa), anglických Gypsies a španělských Gitanos. Jsou rozděleni nejen 
jazykem a místem, ale i tradicemi.
Centrem mezinárodního romského hnutí se stala v šedesátých letech Paříž, kde byl vytvořen 
Comité International de Tzigane (Mezinárodní výbor Cikánů) v čele s Vankem Roudou. Výbor 
navazoval vztahy s různými národními romskými organizacemi a uspořádal 1. mezinárodní kon-
gres Romů v dubnu 1971, na němž vznikla Mezinárodní romská unie (IRU).
První světový kongres Romů se uskutečnil ve dnech 8.–12.dubna 1971 v Londýně, přesněji 
v Chelsfieldu. Kongresu se zúčastnilo kolem 30 delegátů ze 14 zemí, mezi nimi byli i zástupci 
československých Romů ze Svazu Cikánů-Romů z tehdejšího Československa pod vedením 
JUDr.Tomáše Holomka. Atmosféra byla pracovní a emotivní. Výsledkem bylo schválení dvou 
důležitých atributů, jimiž se vyznačuje každý národ, vlajky a hymny. Romská vlajka dnes zdobí 
každou důležitou akci. Připomeňme si, že ji tvoří dva podélné pruhy, spodní zelený symbolizující 
sepjatost Romů s přírodou, zemí, a modř naopak s nebem. Kolo uprostřed symbolizuje pouť, ko-
čování a především vychází z prastarého indického kola osudu, správně s osmnácti příčkami 
(loukotěmi), jeho jasně červená barva odpovídá první čakře, elementu země. Spolutvůrce této 
vlajky byl dr. W. R. Rishi, lingvista a romista z indického Čandígarhu. Romskou hymnu Gejĺem, 
gejľem lundone dromenca, malarilem bachtale Romenca, jaj, Romale…(Šel jsem, šel dlouhou 
cestou, potkal jsem šťastné Romy, jaj, Romové. . .) otextoval na starý tradiční nápěv romský hu-
debník a politik Jarko Jovanović z Bělehradu. Nezapomenutelnou chvíli prvního zpěvu hymny 
jsem zachytila na fotografii, na níž je kromě Grattana Puxona, Vanko Roudy a dalších také Ján 
Cibula, první romský lékař v Československu, budoucí prezident IRU.
Mezinárodním dnem Romů se stal 8. duben na počest konání prvního kongresu IRU, oficiálně 
až na čtvrtém kongresu IRU. Ten se konal ve Varšavě roku 1990 (byla vybrána postkomunistic-
ká země, neboť ve většině z nich byla za totalitních režimů potlačována oficiálnější romská hnu-
tí). Tímto dnem si připomínáme společný původ, jazyk a kulturu Romů, sjednocení a spolupráci, 
společné romipen - romství, jež je nutné uchovat i pro příští generace.
Ale jak vlastně 8. duben vnímají mladí Romové dnes? V každé zemi různě, obecně oslavy zin-
tenzivněly od druhé poloviny devadesátých let. V České republice se o propagaci svátku snaží 
(kromě IRU) o. s. Romea, Athinganoi a další. V minulých ročnících byly součástí oslav happenin-
gy s hudbou, i romskou, s ochutnávkou tradičních romských jídel a ukázkou romských řemesel, 
semináře, výstavy. Letos Athinganoi připravilo k MDR odborné semináře s panelovou diskusí. 
V pondělí 3. dubna o vývoji a významu IRU a 4. dubna o vývoji i dnešním stavu romistiky.
Romea připravuje k tomuto dni vyhodnocení literární soutěže Mileny Hübschmannové. Další 
akce připravily Muzeum romské kultury v Brně a řada romských sdružení, kupř. v Českém 
Krumlově.
Hlavní je, aby tyto oslavy napomáhaly uvědomit si více své kořeny, dobré tradice a hodnoty, 
aby se nikdo za své romství nestyděl, ale právě naopak. Láčho, bachtalo drom, phrala the 
pheňa!

8. duben byl vyhlášen jako Mezinárodní den 
Romů. 

Znáte tento svátek a jak ho slavíte?
Víte o tom, že Romové mají také svoji hymnu 
a vlajku? Co symbolizují?  

Eva Telváková,
35 let, sanitářka

Vím, že se Mezinárodní den 
Romů slaví někdy v dubnu. 
O historii tohoto dne a o tom, 
proč se slaví zrovna v dubnu, 
nic nevím. Já osobně ho slavím 
společně s rodinou většinou na 
různých romských koncertech 
a zábavách. Mám ale takový 

pocit, že ho znají málo ve světě a že ho znají jen Romové 
z České republiky. Romskou vlajku jsem v životě nevidě-
la, takže ani nevím, co je na ní znázorněno.

Ludva Žiga, 
36 let, nezaměstnaný

Je určitě hrozně dobře, že 
o tomto svátku vědí Romáci 
z celého světa. Vždyť je to svá-
tek nás všech, a to bez rozdílu. 
Slaví ho Romové z Brazílie, Itálie, 
Španělska – to je na tom to 
hezké. Samozřejmě že vím, jak 
vypadá romská vlajka. Je čer-

venohnědá a uvnitř je kolo, které znázorňuje, že jsme byli 
kočovným národem.

 Připravil : 
Tomáš Bystrý 

PhDr.  Eva Davidová

ANKETA NA WWW.ROMEA.CZ
Budete letost slavit Mezinárodní den Romů?

Ano 53 %            Ne 47 %

Mezinárodní
romská
vlajka a hymna
(k Mezinárodnímu dni Romů)

Ivan Demeter, 
27 let, nezaměstnaný

To víte, že znám naši hymnu. 
To by byla ostuda, kdyby tomu 
tak nebylo! Jmenuje se Gelem, 
gelem. Dost mě udivuje, že ji 
někteří Romové neznají nebo 
také nemají představu o tom, 
jak vypadá mezinárodní romská 
vlajka. Z mých známých je jich 

takových požehnaně! Mně osobně se moc líbí, protože 
život nás Romů hodně vystihuje. Modrá barva jako nebe, 
zelená jako zem a kolo jako znak našeho putování a kočo-
vání po celém světě.



Marie Cinová, 
30 let, v domácnosti
Podle mého názoru se o tomto 
dni ví hodně málo. Ono taky není 
divu. V naší republice se slaví 
krátce a první zmínky o něm byly 
teprve před šestnácti lety po 
listopadové sametové revoluci. 
Tento den každoročně slavím 
doma s rodinou. Romskou vlajku 
jsem už několikrát viděla, ale teď 

si přesně nevzpomínám, jak vypadá.

Martin Grinvalský, 
19 let, student
Když se řekne 8. duben, vy-
baví se mi den, kdy si občané 
romského původu připomínají 
první mezinárodní setkání Romů 
v roce 1971 v jednom anglickém 
městě nedaleko Londýna. Prá-
vě ten den rozhodli, že Romové 
budou mít svou vlastní vlajku, 
mezinárodní hymnu a že na dal-

ších konferencích budou mluvit ustanovenou mezinárodní 
romštinou.
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Ondřej Šácha, 
16 let, student
O Mezinárodním dni Romů jsem 
neslyšel a myslím si, že většino-
vá společnost nemá o něm ani 
ponětí. Možná je to proto, že o 
tomto dni nejsou žádné zprávy 
v médiích a veřejnost je okrade-
na o takovouto informaci. Jsem 
hudebník a romská hudba je mi 

hodně blízká, několikrát jsem byl na různých kulturních 
akcích, které organizovali sami Romové. Na jedné z nich 
visela i romská vlajka. Takže vím, jak vypadá i co nastiňuje. 
A romská hymna? To je ten cikánský pláč, ne?

Názory čtenářů diskusního fóra na www.romea.cz

Marie Džurbanová, 
44 let, uklízečka
Jak vypadá romská vlajka? 
Nikdy v životě jsem ji neviděla, 
takže to opravdu nevím. Ale 
určitě bych se na ni jednou ráda 
podívala a řekla si: No konečně! 
I my Romové máme vlajku jako 
ostatní národy. Ani o Meziná-
rodním dni Romů jsem nikde 
neslyšela. Nemám čas zabývat 

se takovými věcmi! Podle mého názoru ale Mezinárodní 
den Romů nezhorší ani nezlepší sociální situaci a problémy 
týkající se rasismu.

Karolína Skálová, 
16 let, studentka

O mezinárodním dni Romů jsem 
slyšela vloni v televizi. Myslím, 
že ho Romové na celém světě 
slaví někdy kolem dubna, ale 
nevím přesně kdy. Je škoda, že 
o takovém dnu ví málo lidí. Podle 
mého názoru o něm neví ani moc 
samotných Romů. Zkrátka se o 

tom asi moc nemluví. Ve školách se o tom studenti také nic 
nedovědí, takže tento den jde tak trochu mimo nás všech. 
A jestli vím, jak vypadá romská vlajka? No tak to se mě 
ptáte moc! To opravdu netuším.

Kalandrup

Neuznávám svátek nás Romů, i když jsem Rom. Sranda je v tom, že my Romové o svátku 
Romů ani nevíme ani o něj nestojíme. Ti, kdo si ho udělali, ať si ho i slaví.

Toňus

Mezinárodní den Romů je významný, myslím, pro všechny Romy na celém světě. Totiž právě 
v tento den si připomínají svou identitu – a to je důležité pro všechny národy. Stejně jako na-
příklad Češi si svou národnost připomínají 28. září na sv. Václava. Jen je škoda, že se o tomto 
svátku ví málo. Dokonce ani mnozí Romové, a věřte, že jich není málo, o Mezinárodním dni 
Romů takřka vůbec nic nevědí. . .

Anthony Machacek

Rád bych všem Romům popřál vše nejlepší k dnešnímu svátku všech Romů. Mnohdy se za 
to, že jsem Čech, stydím. Přál bych vašim dětem lepší život, než jaký jste zažili v této rasistické 
zemičce vy. Uvědomuji si velice dobře, že to nebylo lehké. Snad omluva aspoň jednoho Če-
cha malinko potěší.

Lucinka

Řekněte mi jeden jediný důvod, proč by Romové nemohli slavit svůj svátek, a tím pádem 
i udržovat své tradice? Jak ho oslavím? To ještě nevím, možná se přidám ke svým přátelům 
Romům.

Alena Fafejtová

Jaký svátek Romů? Proboha, kdo to zase vymyslel?
Copak bílí slaví svůj svátek? Pokud by ho měli, tak nás ten den rozmetou. Zase se bude 
říkat: Co to ti Romové zase vymýšlejí? Proč by měli mít svátek? Slavíme přece svátek Den 
státnosti, a pokud vím, platí pro všechny občany naší země, Romy nevyjímaje. Ano, pokud by 
to bylo v něčem dobré. Připomenout si kulturu a zvyky. Ale právě kvůli našim zvykům jsme 
obviňováni majoritní společností, jaké že to máme vymoženosti atd. Vždyť to slyším z každé 
strany: proč nám hradí tohle a tamto. Proč ta privilegia. Zaplať Pánu Bohu za to. Protože jinak 
nevím, jak by naši dosáhli nějakého vzdělání. Já jsem Romka a nestydím se za to, hlásím se 
k nim. Ale svátek Romů? Jak jsem napsala, vzbudí další pohoršení u majoritní společnosti, že 
zase chceme něco extra pro náš národ.

Neil reaguje

Svátek se slaví od roku 1990 na celém světě a proč proboha ne? Každý národ má svoje 
významné dny, tak proč ne Romové? Nějak nechápu vaše argumenty. Není to jen svátek 
českých Romů, je to svátek všech Romů na světě. . .

Jarmila Šenková

Nevím, zda se mohu k tomu nějak vyjádřit. Myslím si, že tento svátek je pro Romy hodně důle-
žitý, mohou si připomenout svoji identitu, svoji kulturu a staré zvyky. Je to určité začlenění do 
celosvětové společnosti.

romea.cz
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Zpráva 
o chudobě 
v Evropské unii
Dne 15. března upozornil Evropský parlament na 
fakt, že asi 68 milionů Evropanů, tedy 15 % popu-
lace Evropské unie, žije na hranici chudoby a na 
okraji společnosti.

Statistická data z roku 2002  vypovídají o tom, že 
pod hranicí 60 % průměrného příjmu žije necelá 
desetina Čechů, Švédů, Dánů či Maďarů, ale více 
než pětina Slováků, Irů, Řeků či Portugalců. Relativní 
chudoba sice v letech 1995 až 2000 klesla o 3 %, ale 
záměr EU vymýtit chudobu do roku 2010 se začíná jevit jako nereálný. 
Chudobou ohroženi zůstávají nezaměstnaní, neúplné a mnohačetné 
rodiny, osamělí penzisté, postižení či etnické menšiny, zejména rom-
ská.
Slovenská europoslankyně Edit Bauerová (SMK) varuje: „Zatímco 
15 procentům Evropanů hrozí chudoba, u dětí toto číslo dosahuje až 
19 procent.“ V tuctu z 25 členských zemí je riziko dětské chudoby až 
o čtvrtinu vyšší než u dospělých. Asi třetina dětí v unii se rodí mimo 
manželství a tento podíl stále roste. Rodiny svobodných matek a 
rodiny s vyšším počtem dětí nejsou s to materiálně zajistit svým 
dětem další studium po základní škole. Předčasné ukončení školní 
docházky tak ohrožuje evropský cíl dospět k zmírnění nezaměst-
nanosti ekonomikou, která stojí na vzdělání, na hladkém přechodu 
ze škol do pracovního zařazení. To, že úspěšný recept neznají ani 
starší členské země EU, dokazují současné studentské nepokoje 
ve Francii. Stejně nebezpečně se vyvíjí sociální situace seniorů zapří-
činěná mimo jiné jejich diskriminací na pracovním trhu.

USA: 
zpráva o stavu lidských práv ve světě
Státní department Spojených států amerických 8. března uveřejnil pravidelnou 
výroční zprávu o dodržování lidských práv ve světě.

Na příkladu žádostí makedonských Romů o azyl vyvozuje důkaz obecné diskrimina-
ce Romů v makedonské společnosti. Státní department Spojených států poukázal 
na zarážející nízké číslo žadatelů o azyl (nejvíce jich bylo v případě Romů z Kosova) 
– a to jen 34 z celkového počtu 751 azylantů, kterým byl podle Ženevské konvence 
udělen statut uprchlíka od roku 1951 do října minulého roku. Ukazuje se, že humanitární 
ochrana, která byla poskytnuta dalším 1 204 lidem, je každoročně zrevidována make-
donskými představiteli, což dále podtrhuje nedůvěryhodnost tohoto čísla. Shodně 
se Státním departmentem USA vysoký komisař OSN pro uprchlíky kritizuje byro-
kratické metody, kterými prochází žadatel o azyl v USA. Šetřením dospěl k tomu, že 
„žádosti, které byly odmítnuty administrativní komisí, byly obvykle dány k chvatnému 
posouzení Nejvyššímu soudu, který jednoduše schválil rozhodnutí komise zamítnout 
žádost“. Zpráva také upozorňuje na diskriminaci Romů v Makedonii ze strany etnic-
kých Albánců a v menší míře i Makedonců. Obě skupiny obyvatel mají nepřátelský 
pohled na romské způsoby získávání obživy nabídkou svých služeb nebo žebráním 
na ulicích, kvůli nimž se Romové často stávají cílem zastrašování a slovních útoků.
V pasáži zprávy věnované České republice se konstatuje, že vláda všeobecně 
respektuje a chrání lidská práva občanů, i když přetrvává příležitostné násilí a použití 
nepřiměřené síly ze strany policie. Dokument se kriticky zmiňuje také o zdlouhavém 
předběžném soudním řízení, všeobecné korupci na všech úrovních státní správy, o 
násilí a diskriminaci žen, dětí a romské menšiny a o obchodování s lidmi. Policie a státní 
zastupitelství podle zprávy prokazují, že si více uvědomují závažnost rasově a etnicky 
motivované zločinnosti a že jsou na tyto případy lépe připravené. Přesto zpráva kriti-
zuje účinnost a vhodnost postupů, s nimž jsou takové skutky vyšetřovány. Romové 
přes drobný pokrok i nadále čelí diskriminaci od potenciálních zaměstnavatelů a 
místních školských úředníků, konstatuje dokument. Svoboda shromažďování je v ČR 
respektována a policie nezasahuje proti spontánním, klidným demonstracím. Aniž by 
zpráva zaujímala stanovisko, připomíná v této souvislosti policejní zákrok na loňském 
koncertu CzechTek, při němž policie podle řady nevládních organizací a pozorovatelů 
použila nepřiměřenou sílu.

Rumunský zákon 
proti rasismu na stadionech 
Na začátku března Rumunsko přijalo zákon, jehož cílem je před-
cházet a zabraňovat rasismu na stadionech. Nejenže postihuje 
jednotlivce, kteří rozšiřují při sportovních utkáních materiály pod-
něcující k rasové nenávisti a xenofobii, ale také ukládá povinnost 
organizátorům sportovních akcí zabraňovat přístupu takových 
transparentů a vlajek na stadiony. Zákon počítá s přísnými poku-
tami a tresty za rasistické a násilné jednání diváků i za selhání orga-
nizátorů. Výtržníci mohou dostat soudní zákaz přístupu na utkání 
v rozmezí od šesti měsíců do tří let.

Tímto zákonem se ukazuje, že tlak, který vyvinula romská občanská 
sdružení ve spolupráci s dalšími subjekty, dokázal zapůsobit na ce-

lonárodní úrovni. Během roku 2005 totiž proběhla řada protestů namířených proti 
rasistickým, převážně protiromským projevům na rumunských stadionech. Ty upou-
taly pozornost UEFA; na začátku září  prezident UEFA Lennart Johannson prohlásil: 
„Znepokojuje nás rasismus, zejména v Bulharsku a Rumunsku.“
Toto stanovisko záhy podpořila Disciplinární komise UEFA, která potrestala fotbalový 
klub Steaua Bukurešť za rasistické incidenty fanoušků v zápase Ligy mistrů udělením 
pokuty a zákazem utkání na domovském stadionu. Vyvolalo to vážné debaty o rasis-
mu, které Rumunsko do té doby nepamatovalo. Postup UEFA ve spolupráci s Národní 
radou pro boj s diskriminací a několika diplomatickými delegacemi v Bukurešti tak 
pomohly romským nevládním organizacím získat pozornost rumunské vlády.

Text: Lenka Nádvorníková                        Foto: archiv RV
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Volby do Poslanecké sněmovny se blíží a je to znát 
stále citelněji – doslova na každém kroku, ve vzta-
hu ke každému tématu a ke komukoliv. Dokonce 
i ke skupinám obyvatel, které nedávno politikům 
připadaly z hlediska volebních preferencí naprosto 
nezajímavé. Někteří kandidáti na moc se naopak 
jistých občanů doslova báli, tedy báli se být s nimi 
spojováni, neboť další strach, ze strany ostatních voli-
čů, jim našeptával, že mohou přijít o přízeň právě těch. 
Časy se ovšem mění, přesně jak se zpívá v jednom 
překrásném songu. Obávaní a nezajímaví se začínají 
stávati žádoucími a potenciálně perspektivními. Jistě 
chápete, že celou tu dobu píši o Romech. 
O těch stejných, již jen málo uchazečům o poslanec-
ký či senátorský mandát v dřívějších letech stáli za 
oslovení či vážnější interes. Je téměř zábavné pozo-
rovat hemžení a snažení politiků letos, včetně změny 
názorů, taktik, odklonů od volebních programů atd. 
Samozřejmě nemůže člověk paušálně odsoudit 
všechny, to by bylo nespravedlivé. I politici mají právo 
na rozlišování. Koneckonců vzpomínám si na takové, 
kteří při svých – jedno či úspěšných nebo neúspěšných – kandidaturách do 
nejvyšších zákonodárných sborů měli odvahu a oslovovali i své romské spolu-
občany a voliče. Tento rok ale rekordy padají jeden za druhým. Politické strany se 
snaží dokonce (i když nutno druhým dechem ihned doplnit, že bohužel stále jde 
o menší část takto smýšlejících politiků) dávat Romům prostor na svých kandi-
dátních listinách. Opětovně zdůrazňuji, že co do velkorysosti máme velmi daleko 
například k chování Španělů nebo našich maďarských sousedů (při posledních 
volbách do Evropského parlamentu daly dvě nejsilnější maďarské strany na 
přední místa – jedna na druhé, druhá na páté – dvě mladé Romky; obě v Bruselu 
nyní zvedají ruce pro svůj stát), ale ledy se začínají hýbat. Já sama jsem tentokrát 
dostala tři nabídky. Za pozornost však stojí zauvažovat nad tím, které strany 
takové nabídky zatím činí? Prozatím pouze ty menší, s liberálnějších smýšlením. 
U většiny z nich si člověk nemůže být jistý, že se do Poslanecké sněmovny vůbec 
dostanou, ale rozhodně je pozitivní, že se romští kandidáti a voliči začínají stávat 
součástí volebního kolotoče. 
Za speciální zmínku rozhodně ovšem stojí Strana zelených. Z mnoha důvodů. 
Nejdůležitější spatřuji v tom, že se právě z řad jejích členů dostává Romům na-
bídek kandidovat ve volbách nejrůznějšího stupně opakovaně a systematicky 
již několik let. Druhý závažný moment tkví v tom, že jde o stranu s evropskými 
kontakty, a právě poslanci zelených z celé Evropy jsou k potřebám menšin po-
měrně dost citliví. Jmenovat můžeme například německé Zelené, jejichž někteří 
poslanci (zvláště však Milan Horáček) stojí za významnými aktivitami směřujícími 
k odstranění vepřína v Letech u Písku. Navíc často právě u nich nalézají v EP dvě 
zmíněné romské poslankyně Lívia Jároka a Viktoria Moháczi podporu pro své 
návrhy. Třetí argument, který chci zmínit, je možná nejzajímavější. Strana zelených 
má tentokrát poprvé reálnou šanci se do horní komory Parlamentu ČR probo-
jovat. Nasvědčují tomu všechny poslední průzkumy agentury Stem i dalších. 
A v tom případě budou hlasy jejich poslanců v budoucnu velmi vlivné a cenné, 
uvědomíte-li si křehkost koalice a cennost každého hlasu. Jedna z nabídek, které 
jsem dostala, přišla právě od lidí z této partaje. Odmítla jsem ji, stejně jako ostatní, 
kvůli profesi. Novinář, který jednou kandiduje za nějakou stranu, ztrácí šanci po-
kračovat ve své profesi. Vím ale o Romech, kteří za zelené kandidují. V tuto chvíli 
není zřejmé, zda se poslanci stanou či ne, ale rozhodně se mohou v nejhorším 
případě pokusit o vkročení na tenkou půdu české politiky příště. 
A i v tomto případě platí zákon akce a reakce. Chceme-li být vtaženi do procesu 
rozhodování, musíme sami rozhodovat a být zodpovědní. Minimálně v tom, že pů-
jdeme k volbám. Až budou šéfové stran, i těch největších a nejvlivnějších, vědět, 
že ve volební dny nezůstáváme doma, staneme se pro ně ještě zajímavějšími. 
A můžeme se dopracovat i toho skutečného podílu rozhodování na věcech 
veřejných, a tudíž i našich.

O voľbi (avrikidipen) andre Poslanecko sňemovňa 
nane dur, the hin oda imar te šunel – kaj džas, andre 
sako tematos the maškar o manuša. Hin te šunel 
the akor, sar džal pal le manušengere grupi, save 
le poľitikarenge na has but pre dzeka, bo lendar 
na užerenas but preferečne hangi. Pre aver sera 
varesave kandidata daranas te del pal kajse grupi 
duma, bo daranas, hoj lenge paľis aver manuša na 
dena o hangi. Akana hin savoro pre visa, sar pes 
giľavel andre jekh but šukar songos. Ole, saven ňiko 
na kamelas, hine akana perspektivne. Tumen imar 
džanen, hoj randav pal o Roma. 
Pal ola, pal save le kandidaten pro poslanecko 
abo senatorsko postos varekana na has ňisavo 
interesis. Manuš kamel te asal, te dikhel, sar akana 
o poľitikara chuden paš kajse manuša te chuťke-
rel, visaren e duma, hin len aver taktika, na ľikeren 
zorales o volebne programi the aver. Našťi phenel 
manuš pre savore poľitikara. Oda nane paťivalo. The 
o poľitikara nane sa  jekh. Leperav mange pre ajse, 
save sar dine e kandidatura andro nekhbareder  

rajipnaskere sbori – oda jekh sar paľis lenca dopejľas – na daranas te džal pal 
o Roma. Kada berš aľe o rekordi peren jekh pal avreste. O poľiticke seri kamen 
(kampel te phenel, hoj ajse poľitikara mekh nane but) le Romen te thovel pre 
kandidatki (o ľila le kandidatenca). Pro Čechi mekh nane but ajse poľitikara, sar 
andro Ungriko. Odoj dine andro agorutne voľbi andro Evropsko parlamentos duj 
nekhzoraleder poľiticke seri pro anglune thana pre kandidatki maj duje roma-
ne džuvľijen. Jekh lendar has pro dujto than the aver pre pandžto than. Soduj 
džuvľija akana andro EP hazden o vast vaš pengero štatos. Avka hin the andre 
Špaňelsko. Šaj phenav, kaj akana imar the ke amende e situacija visaľol. Me kor-
kori chudľom trin ponuki. Kampel te dikhel, save seri kajsi ponuka den. Hin oda 
cikneder seri, save hin liberalne. Manuš našťi džanel, či pen andre Poslanecko 
sněmovno dochudena, aľe hin pozitivno, hoj o romane kandidata the o Roma, so 
džana te del o hangi, hine imar cirdle andro volebno kolotočis. Specialno duma 
šaj dav pal e sera Strana zelených. Hin soske. Jekh baro čačipen hin, hoj aja sera 
del le Romen e ponuka andro voľbi imar buter berša. Thovel len pro kandidatki 
pal pale (buterval pal peste). 
Dujto baro momentos hin, hoj džal pal e sera le evropske kontaktenca, the len-
gere bičhade khatar calo Evropa mištes šunen, so hin pro jilo le cikne nacijenge. 
Duma šaj das pal o ňemcike Zelené, lengere bičhade (nekhbuter o Milan Horá-
ček)chudle te kerel bare aktiviti, save kamen te čhivel tele e baľičaňi stajňa andro 
Lety u Písku. O bičhade khatar kaja sera den o vast le romane džuvľijenge and-
ro EP, pal save imar randavas. Džal pal e Lívia Jároka the e Viktoria Moháczi.  
Trito argumentos, pal savo kamav te randel, hin mekh buter interesno. La sera 
Strana zelených hin akana realno šancija pes te dochudel andre upruňi komora 
ko Parlamentos ČR. Vakeren palal o phučibena maškar o manuša, so kerel e 
agentura Stem the aver agenturi. Te pen odoj e sera dochudela, ta lakere hangi 
andro Parlamentos ČR avena but anglune. Te dikhas, sar la koalicija nane bari 
zor, ta lengere hangi mona but. Randavas pal o ponuki pre kandidatura, so 
chudľom kada berš. Jekh has tiš le manušendar, khatar kaja partaja. 
E ponuka na iľom, na iľom tiš ole aver, bo hin man miri profesija. O novinaris, savo 
džal andre poľitika the lel e kandidatura, našavel šancija andre peskeri profesija. 
Džanav pal o Roma, save vaš e sera “zelení“ hine pro kandidatki. Akana našťi 
phenas, či pen chudena pro than sar o bičhade, aľe šaj uštaren pre izdraľi poľi-
ticko phuv pro Čechi andre aver berša. Akor hin čačikano o zakonos e akcija 
the e reakcija. 
Te kamas, te amen len andre poľitika, kampel amenge te džanel, so te kerel, the 
kampel te džanel, so olestar šaj avel. Peršo hin oda, hoj džaha paš o voľbi. Te 
o šerale khatar o poľiticke seri džanena, hoj na bešas khere, avaha vaš lende 
mekh buter  interesne. Paľis šaj užaras, hoj amen tiš andre poľitika avela hangi, 
hoj avaha andre koalicija, te džala pal o dživipen andre amaro štatos. 

Naše 
možnosti
v české politice

Le Paroubkoskeri „mimicko“ reakcija
So šaj keras 
amen andre 
čechiko poľitika

Autor: Jarmila Balážová                          Překlad do romštiny: Eva Danišová
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Na festivalu Jeden svět se poprvé naší veřejnosti představil 
film The Shutka Book of Records. Světová premiéra filmu 
proběhla v Rotterdamu na IFF v lednu 2005. Od té doby film 
objel Evropu, byl v Norsku, Francii, na festivalu v Novem Sadu, 
Zagrebu, Leedsu, Bratislavě a na dalších místech. Objevil se 
také Na mezinárodním festivalu dokumentárních filmů v Jižní 
Africe.
V současné době zahajuje Finále Plzeň a pokračuje svou svě-
tovou pouť do Istanbulu, Vilniusu a za oceán, do San Franciska, 
New Yorku. Představí se také na slavné přehlídce evropských 
dokumentárních filmů Documenta Madrid a Planet DocRe-
view v Polsku. Pražská oficiální premiéra a uvede-
ní do českých kin proběhne v září tohoto roku.
Film The Shutka Book of Records nasbíral už 
spoustu světových cen. Od České filmové asoci-
ace dostal čestné uznání za režii a kameru.

Alexandar Manić je autorem a režisérem filmu The Shutka 
Book of Records. Srb, původem z Vojvodiny, který vystudoval 
pražskou FAMU, natočil dokument o největším romském městě 
na Balkáně a o životě v něm. Dokument má ambici změnit obraz 
Romů v české společnosti.

Alexandar Manić připravoval film se svým štábem celkem osm 
let. Dlouho se nevědělo, jak se bude film jmenovat, navíc Šutka je 
v makedonštině strašně sprosté slovo. Nakonec i jako vyjádření 
tématu scénáře (po stopách šampionů města) dostal film název 
The Shutka Book of Records a přímo odkazuje na The Guiness 
Book of Records (Guinessovu kniha rekordů).

Režisér Manić říká: „Nehledejte město Šutka na mapě. Šutka je 
stav mysli. Všichni v tomto městě žijí velmi chudobně a společně 
sdílejí osud všech, které zasáhl rozpad Jugoslávie. Je to jedno 
z nejchudších míst v Evropě. Nachází se kousek od Skopje, hlavního města 
Makedonie. O svém filmu říkám, že je to antropologická dokumentární kome-

die o lidech, kteří chtějí být nejlepší v tom, co dělají. Ať už je to vyhánění upírů, 
cvičení poštovních holubů nebo sbírání kazet s tureckou populární hudbou. 
Romové ze Šutky se nemohou volně pohybovat po ostatních zemích, které 
byly dříve součástí velké Jugoslávie, na jakou byli zvyklí. Ze Šutky se stává 
ghetto, v němž ale panuje veselý život, mísí se zvyky, pěstuje se tolerantní 
náboženství a v němž žijí vedle sebe v míru, přátelství a sousedských vzta-
zích křesťané i muslimové. Vlastně je tam možné najít všechna náboženství: 
jehovisty, adventisty sedmého dne, pravoslavné, katolíky, derviše, muslimy. 
Derviši se považují za náboženství v Šutce ze všech nejmystičtější. Tanečníci 
v obřadním tanci se například propichují jehlami. Přitom tvrdí, že nemají žádnou 
bolest a v tom okamžiku že se cítí nejblíž Bohu a jsou nejšťastnější.“

Náboženství ale ve filmu není nejdůležitější, je to jen střípek 
mozaiky života v Šutce.

Každá rodina, každý člověk v Šutce usiluje o to, aby v něčem vynikl. Ve filmu 
se režisér ptá: v čem ty jsi šampion? Od každého Roma dostane odpověď. 

Takže je potřeba hledat a zjistit, kdo je v Šutce největším šampionem. Šam-
pionem se nestane jen člověk, ale i třeba houser, ten, který vyhraje nejvíce 
zápasů. Nebo holub, protože v Šutce mnoho lidí chová poštovní holuby a 

Šampioni 
na každém kroku
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někteří z nich jsou skutečnými šampiony ve svém oboru. Šampiony ve zpěvu jsou 
i někteří kanárci.
Film ukazuje pozitivní obraz Romů jako veselých lidí, kteří umějí žít, mají své vlastní zá-
kony, jež dodržují, a ačkoli jsou velmi chudí, dokážou si poradit s každým problémem.
Nejdůležitější pro každého Roma v Šutce je najít si lásku, brzy se oženit, přibližně 
v šestnácti sedmnácti letech, a mít co nejvíce dětí.

Lidé  tam tolerují nejen příslušnost k různým církvím, ale i starodávné pohanské zvy-
ky. V Šutce se konají různé rituální obřady. Mystika je součástí každodenního života. 
Ve filmu vystupují zaříkávači upírů, dervišové, léčitelé. Občané Šutky, kteří viděli upíra, 
říkají, že upíři nejsou takoví, jak je známe z hollywoodských filmů. Vyskakují z ohně, 
prohánějí se na hřbitově, kutálí se, dělají kotrmelce. Ženské upířice mají stojaté vlasy 
nahoru. A mužští upíři mají kníry i bradku, která jim roste před obličejem rovně dopředu. 
Mají oči červené jako oheň.

Autor filmu a režisér Alexandar Manić vyhrál v Praze grant s velkým rozpočtem, který 
mu umožnil okamžitě začít točit. Tři týdny před plánovaným natáčením odjel do Šutky, 
chodil od domu k domu a vybíral si typy lidí a sbíral historky, které by mohl použít. Když 
gadžo přijde do takové komunity, Romové se na něj dívají velmi nedůvěřivě. Dveře do 
důležitých rodin proto režisérovi otvíral slavný romský herec a komik, kterému se říká 
Doktor Koljo a který je v Šutce slavný stejně jako Robert de Niro v Itálii. Hrál ve filmech 
Emira Kusturici.

Po dvou týdnech Manić Kolju už nepotřeboval, lidé mu důvěřovali a zvali ho k sobě sa-
motného. Ale Koljo s ním stejně trávil natáčení, hrál ve filmu, vyprávěl anebo alespoň 
přenášel techniku a pil s režisérem kávu.
Romové přijali Maniće také proto, že je Srb a mluví srbochorvatštinou.
„Jejich nostalgie a touha po bývalé Jugoslávii je velká. Říkají, že to pro ně byl ráj na 
zemi. Mentalita ztracené Jugoslávie se v Šutce zachovala a všechno, co si Srbové, 

jako jsem já, tedy 
lidi středního věku 
a starší, pamatují 
z dětství, se dá nalézt 
právě tam.“

Film se začal točit 
naprosto mimořádně, 
bez scénáře. Natáče-
ní trvalo plných třicet 
dní. Bylo to v srpnu a 
všichni, kdo na filmu 
pracovali, trpěli ve 
čtyřicetistupňových 
vedrech. V autě bylo 
jako v sauně, a celá 
práce postupovala 
velmi pomalu a byla 
nesmírně náročná. 
Navíc s balkánskými 
Romy se nedá spo-
lupracovat organizo-
vaně a systematicky. 
I když je všechno 
domluvené předem, 
mají svoji práci, náhle 
není čas a všichni 
musejí čekat, až se 

například odvezou odpadky za celý den. Jakmile se lidi ze štábu spřátelili s místními 
Romy, rázem ztratili soukromí a začali žít všechny životy lidí v Šutce. Po večerech, po 
práci řešili jejich rozvody, lásky, děti a po ukončení natáčení měli pocit, že tam prožili 
celý život.

Ptala jsem se režiséra Maniće, jestli se něčeho v Šutce bál.
Odpověděl mi:  „Samozřejmě že jsem se bál. A víš čeho? Nejvíc upíra. Sujo, můj přítel 
zaříkávač, není jediným člověkem v Šutce, který upíra viděl. Začal jsem se bát hroz-
ně. A v noci jsem nikdy nechodil sám. V životě by mě nikdo nedotáhl na hřbitov. Ale 
upíři nejsou jediným problémem. Ve městě se pohybují například ještě samovily. Ob-
jeví se na křižovatce a plivne na tebe. Ale naštěstí jsem točil i jiné věci o šampionech, 
a tak jsem na upíry a strašidla vůbec občas i zapomněl.“

A jak se tedy bránit strašidlům? Jedině pomocí zaříkávačů, kteří vědí, jak na ně. 
Derviši se také snaží vyhánět upíry, ale strýček Sujo tvrdí, že oni neumějí správně 
vyhánět, protože to dělají přes Boha a ne tak, jak se to dělat má. Tedy ručníkem.
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Didera, zaříkávačka, vyhání džiny z člověka nebo ze zvířete a používá při tom 
korán. Nikdo se nesmí koránu dotknout. Když dává zákazník Dideře peníze, 
nesmí je pokládat na korán. Musí je hodit na zem. Aby se Alláh neurazil a korán 
nepošpinil.

Velmi důležité jsou v Šutce všechny slavnosti. Smrt je něco, co zasahuje celé 
město a život v komunitě. Každý se zúčastní pohřbu. Jakmile někdo umře, hned 
se všichni sejdou, každý pohřbívá svého mrtvého podle rituálů své víry. Ale když 
se mrtvý dostane na hřbitov a neměl před smrtí něco vyřešeného, stane se z 
něho upír. To je největší problém v Šutce, který je předmětem denních hovorů. 
Každý má strach, aby se z něj nestal malinkatý človíček, který se v této podobě 
po své smrti vrátí do domu a bude dělat nepořádek a trápit lidi.
V Šutce byl také uprchlický tábor. Zřídili ho pro Romy, kteří prchali před válkou 
v Kosovu. Popová hvězda zpěvák Ali Bajram pracoval v táboře jako hlídač a 
uklidňoval Romy svými písněmi. Zpěvem je povzbuzoval a zpříjemňoval jim jejich 
těžký život uprchlíků.

Ve filmu se objevuje také rituál chlapecké obřízky. Obřízka sice patří k islámu, 
ale i ty rodiny, které vyznávají křesťanství, nechávají své chlapečky obřezat, 
protože by se jinak vymykali životu ve městě. Všichni celý život šetří na to, 
aby připravili co nejkrásnější slavnost při obřízce. Zvyk je silnější než diverzita 
náboženství. Nikdo nechce být vně společnosti, všichni žijí na stejné úrovni a 
každý se chce ukázat, že umí udělat to, co soused. Šutka, ač chudá, vypadá 
jako ideální město.

Co se v Šutce nesmí? Odsuzuje se krádež, prostituce, ne-
věra… jako všude. Ale víte, jak to doopravdy je? Bůh miluje 
Šutku.
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Aleksandar Manić – 
filmový dokumentarista
Stručný životopis

•v letech 1986–1988 studoval filozofii na Univerzitě v Kolíně nad 
Rýnem, Německo
•v letech 1988–1994 vystudoval FAMU, obor dokumentární 
tvorby
•diplomová práce (oponent prof. Jiří Cieslar) o transpozici sé-
mantiky literární do sémantiky filmové řeči na příkladu filmu Lu-
china Viscontiho Smrt v Benátkách (část této práce publikována 
v časopise Film a doba); absolvoval summa cum laude a získal 
Červený diplom
•diplomní film Natáčecí dny (potrét tvůrčí osobnosti Emira Kustu-
rici je zároveň analýzou jeho režijní metody během natáčení filmu 
Underground) měl premiéru v soutěži na mezinárodním filmovém 
festivalu IDFA v Amsterdamu a byl promítán na řadě světových 
festivalů; navzdory své nekomerční podstatě se tato filmová esej 
prodala do více než 15 zemí
•produkční společnost Cabiria Films založil (mj. na výrobu do-
kumentárních filmů) spolu se svou manželkou, dokumentaristkou 
Juditou Křížovou (tragicky zahynula v roce 2005)
•natočil řadu dokumentárních filmů (filmografie níže)
•poslední dokumentární film Kniha rekordů Šutky (rok výroby 
2005, koproducent Česká televize) je humornou antropologickou 
sondou do života jedné romské enklávy na okraji makedonského 
hlavního města Skopje; film měl premiéru v Rotterdamu a poté zís-
kal mezinárodní kinodistribuci (v dosud 13 zemích); byl vyroben mj. 
pomocí dvou grantů Fondu pro podporu a rozvoj české kinemato-
grafie, mezinárodního grantu Rotterdamského filmového festivalu, 
grantu Huberta Balse, grantu UNHCR (United Nations Health Care 
Relief) a dalších
•Aleksandar Manić je režisérem, scenaristou, producentem, čas-
to střihačem i kameramanem svých filmů

ASTROPOLITA – The Astropolitan (1990), produced by TV Novi 
Sad, Yugoslavia
POKLESY A VZESTUPY – Falling and Rising (1992), produced by 
Aleksandar Manić
NATÁČECÍ DNY – Emir Kusturica natáčí Underground (SHOO-
TING DAYS – Emir Kusturica films Underground) (1997), produced 
by Aleksandar Manić & Czech television
KOSOVSKÉ ZDI – The Walls of Kosovo, a province at war (1998), 
produced by Aleksandar Manić & Czech television
SIROTCI ENVERA HODŽI – The Orphans of Enver Hodsha (1999), produced by Czech television
BAGR – Doger – the Serbian Revolution (2000), produced by Czech television
KNJIGA REKORDA ŠUTKE – The Shutka Book of Records (2005), produced by Aleksandar Manić & 
Czech television

 Režisér Aleksandar Manić 



Palaestru na mistrovství reprezentovalo celkem deset borců, z nichž šest svůj 
více než dobrý výkon jistě dlouho oslavovalo. Tři obdrželi stříbrnou příčku a zbylí 
tři si vybojovali medaili bronzovou. Neuvěřitelný úspěch! Mladí, ale úspěšní boxeři 
nezískali ocenění zadarmo a ani čirou náhodou. Kluci na sobě před mistrovstvím 
hodně pracovali. Někteří dokonce museli během několika dnů shodit až tři a půl 
kila. Nejlepší přípravou na jednotlivá utkání, jak mnozí sami uznali, pro ně bylo 
třídenní soustředění v Šlovicích u Rakovníka, které pro reprezentanty Palaestra 
uspořádala. Podle slov trenéra Baloga patřili reprezentanti klubu, který vede, 
k nejlepším vůbec. Přinést šest medailí na deset zúčastněných členů jednoho 
oddílu je pro jiné boxerské oddíly prý takřka nepředstavitelné. „Mrzí nás ale 

trošku, že jsme nezískali zlato. Myslím si, že 
tam také dost velkou roli hrál lidský faktor. 
Rozhodčí soucítili trošku víc s domácími, 
takže se nám to jednoduše nepodařilo. Ale 
to k tomu samozřejmě patří!“ říká trochu 
posmutněle Jan Balog. Horší zkušenost 
se zápasy z mistrovství bude mít ale Marek 
Bohuslavický, který spadá do váhy do 44 
kg. „Měl jsem hodně trému, to možná taky 
způsobilo, že jsem vypadl hned v prvním 
kole. Bylo to sice docela krásné utkání, ale 
bohužel jsem z něj vyšel jako poražený! 
Až se příště budu účastnit podobné akce, 
budu na sobě určitě víc pracovat a zlepším 
si nejspíš fyzičku.“

Naopak neuvěřitelný úspěch na mistrovství měl mladý boxer věnující se tomuto 
druhu bojového umění už od svých čtyř let, o kterém jsme v jednom z minulých 
čísel psali. Patrik Balog, žák šesté třídy, si vyboxoval stříbrnou medaili. „Mistrovství 
republiky jsem se teď v březnu zúčastnil poprvé v životě, takže to druhé místo 
beru jako dobrý úspěch! Boxoval jsem celkem na třech zápasech, ze kterých 
jsem dva vyhrál a ten finálový prohrál. Můj soupeř byl silnější a taky zkušenější 
než já. Byla to jasná jednička v této váze a prostě se nedal porazit. Tak to chodí, 

O boxerském klubu Palaestra sídlícím v Americké ulici na Vinohradech 
jsme vás v našem časopisu informovali několikrát. V této rubrice jsme 
už představili několik jeho členů, mladých a talentovaných boxerů. 
Box je sport, který je mladým Romům hodně blízký, a mnozí z nich 
jsou v něm skuteční borci. Buďme ale aktuální. Malí boxeři zmíněného 
boxerského klubu, jehož hlavním trenérem je Jan Balog, se ve dnech 
17. – 19. března 2006 zúčastnili Mistrovství republiky v boxu – kadetů 
v Karviné. Klání zaštítila Česká boxerská asociace, hlavním pořada-
telem byl BC Karviná a zúčastnilo se ho kolem sta boxerských oddílů 
z celé republiky. Na mistrovství se rozdalo třicet medailí a Palaestra si do 
Prahy odvezla hned šest.

ale i za to jsem moc vděč-
ný,“ vzpomíná na svůj první 
velký úspěch Patrik. V boxu 
může ovšem někdy dojít 
k tomu, že i ten nejlepší 
favorit a sebelepší boxer 
nakonec zklame. Tím 
nešťastníkem se v Kar-
viné stal jindy úspěšný a 
nadějný bojovník Robert 
Hauer, který patří do váhy 
52 kg. „Nesli jsme to dost 
špatně, že Robert prohrál. 
Bylo to vlastně způsobeno 
tím, že hned zezačátku 
chytil tvrdý úder na nos. 
Celá tři kola odboxoval se 
zlomeným nosem, to byla 
hrozná smůla! On byl totiž 
hrozná hvězda, byl velkým 
favoritem ve váze, ve které 
bojoval! Robert byl z toho 
verdiktu hodně nešťastný 
a mrzelo nás to všechny!“ vzpomíná na horší chvíle trenér Palaestry Jan Balog.
Většina členů Palaestry, kteří se mistrovství účastnili, se jednoznačně shodla 
v tom, že jedním z nejnapínavějších a nejzajímavějších zápasů bylo utkání pat-
náctiletého Miroslava Gašpara. „Šlo o semifinální kolo, které jsme tehdy všichni 
hrozně prožívali. Mirek patří do těžší váhy a do ringu se dostal s jedním tamním 
velkým favoritem! Všichni jsme se hrozně báli!“ shodují se malí i velcí boxeři. Na 

vyvázl jako vítěz.

v kategorii kadetů skončila?

Jakub Majzel  – váha 35 kg – 2. místo           
Patrik Balog  – váha 40 kg – 2. místo
Miroslav Gašpar  
Petr Bakeš  – váha 48 kg – 3. místo
Robert Hauer  – váha 52 kg – 3. místo
Zdeněk Čepelka  – váha 54 kg – 3. místo

Mistrovství republiky v boxu – kadeti
Karviná, 17. – 19. března 2006
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Text: Tomáš Bystrý                      Foto: Tomáš Bystrý, archiv klubu Palaestra



Karin
základní škola, 16 let

Ještě před rokem jsem 
kouřila, ale naštěstí jsem 
s tím jednou provždy skonči-
la. Teď, když nevdechuji ten 
hnusnej kouř, se cítím fakt 
mnohem lépe! O projektu 
paragraf 11/55 jsem slyšela. 
Moje kamarádka dokonce 
v této soutěži bojovala se 

svým družstvem o první místo. Je určitě dobré, že se ta-
kové akce na školách konají, protože mladých, kteří kouří, 
je skutečně dost.

Bára
obchodní akademie, 16 let

Občas si na nějaké párty, 
které s „kámoši“ pořádáme, 
cigaretu zapálím. S kupo-
váním krabiček od cigaret 
žádné problémy nemám. 
Prodavači se mě většinou 
neptají, jestli mi už bylo 
osmnáct, a nechtějí po mně 
ani občanku. Myslím si, že 

každé dítě si dnes bezproblémově koupí cigarety, hlavně 
u vietnamských obchodníků. A co říkám na ten nový zá-
kon? Přijde mi to jako dost velká kravina. Stejně ho nikdo 
nedodržuje a zapálí si, kde se mu zachce.

Martin
gymnázium, 15 let

Kouřím už od svých jede-
nácti let. Já vím, začal jsem 
s tím dost brzy, ale na niko-
tinu závislý nejsem. Myslím 
si, že většina lidí nejen u nás 
není závislá na nikotinu, ale 
na kouření jako takovém. Jde 
jim hlavně o ten pocit. Kuřáků 
v naší republice je poměrně 
dost, Češi kouří všude. Proto 

nás taky Evropská unie tolik kritizuje, prý naše republika 
umožňuje kuřákům kouřit, kde chtějí. Já si myslím, že tomu 
tak úplně není.

Vojtěch
nezaměstnaný, 19 let

S kouřením jsem začal 
v šestnácti. Teď toho docela 
lituji, protože mě to částečně 
omezuje ve sportu, dokonce 
jsem se kvůli kouření rozešel 
s přítelkyní. O projektech, 
které napomáhají zmenšo-
vat počet dětí a mladistvých 
závislých na kouření, jsem 

několikrát slyšel. Nejsem si ale dost jistý v tom, jak moc 
ovlivní tuhle věkovou skupinu.

Stále čím dál více dětí a dospívajících 
podlehne pokušení ochutnat kouř 
z nabídnuté cigarety od kamaráda. 
Teenageři se stávají závislými na nikotinu 
a na kouření velmi rychle. V některých pří-
padech stačí jen jedno vdechnutí kouře! 
Podle amerických vědců je prý dospíva-
jící mládež zranitelnější vůči nikotinu než 

dospělí, protože mozek dospívajících je teprve ve 
vývinu. Někteří odborníci dokonce kouření nazývají nemoc mladých lidí. 

Typickým začátkem pro pravidelné kouření je u českých a romských dětí 
věk dvanáct až třináct let.
Možná i u vás na škole proběhla celoškolní soutěž Paragraf 11/55, kterou za-
štituje organizace Aliance 18. Ta si klade za cíl mluvit s námi mladými o věko-
vém limitu pro prodej tabákových výrobků lidem mladším než osmnáct let.

Znáte tento projekt? A vůbec – kouříte cigarety? Kdy jste s tím začali a 
proč? Co říkáte na nový zákon, který vstoupil v platnost na začátku roku, 
v jehož části se píše o zákazu kouření na veřejných místech, jako jsou napří-
klad autobusové zastávky? 

Na to jsme se zeptali studentů a žáků v anketě.

Autor a foto: Tomáš Bystrý

Celorepubliková soutěž Paragraf 11/55, jejímž iniciátorem je sdružení Aliance 18, je 
v naší republice poměrně známá a úspěšná. Letos si za hlavní problém vybrala pro-
dej tabákových výrobků a kouření vůbec. Myslíte si, že by mohla napomoci k tomu, 
aby se snížilo množství obchodů prodávajících tabák lidem mladším osmnácti let 

a procento dětských kuřáků 
v naší zemi?

Závislých na kouření, kteří ještě ne-
dovršili osmnáctého roku, skutečně 
přibývá. Ačkoliv je preventivních pro-
gramů na školách poměrně hodně. 
Ale právě o to také jde. Je to totiž dost 
individuální. Záleží hodně na tom, kdo 
přednášku nebo výchovný program 
vede a jakým způsobem. Samo-
zřejmě jestliže přednášející nastíní 
pubertálním dětem problém kouření 
slovy „Nesmíte kouřit, to je nezdravé!“, 
nebude to mít samozřejmě žádný 
efekt. Zákazy totiž známe všichni 
moc dobře z mládí a zakázané ovoce 
nejvíce chutná.

Berete kouření u mladých lidí 
jako velký problém? Krom toho, 
že jste jednou z koordinátorek 
tohoto projektu, působíte též 
jako pedagožka.

Je to určitě problém. Jak ale velký – to 
je otázka. Já si myslím, že například 
mezi mladými je více problémů, které 
bychom mohli jmenovat. Kouření bych 
určitě nestavěla jako největší problém 
teenagerů, ale samozřejmě není dob-
ré ho podceňovat.

Zeptali jsme se na názor, který se týká našeho tématu, 
Mgr. Lucie Soukupové, jedné z koordinátorek 
celorepublikové soutěže pro děti Paragraf 11/55:
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Minirozhovor

Zaujalo vás dnešní téma rubriky Našima očima? Máte nějaké 
dotazy, připomínky či náměty  k dalším tématům, která by vás 
zajímala a o kterých byste chtěli vědět víc? Napište nám buďto 
do naší redakce na e-mailovou adresu: romea@romea.cz, nebo 
přímo autorovi rubriky na tomasbystry@seznam.cz. Navštivte 
i stránky www.škola.romea.cz!



zvláštní škole. K těm dětem mám tudíž hodně blízko, takže vím, co je většinou 
trápí,“ vysvětluje Pavlína Radlová. Sama je už matkou dvanáctiletého úspěšné-
ho studenta víceletého gymnázia. „To je takovej můj miláček rozmazlenej! Hraje 
krásně na klavír – dělá nám zatím samou radost,“ zdravě se pyšní matka Pavlína. 
Stejně jako její syn i ona velice ráda chodila do školy. Odmala říkala, že bude 
paní učitelkou, což se jí vlastně tak trochu vyplnilo. „Vzdělání pro mě znamenalo 
vždycky hrozně moc. Ráda jsem četla, to mě drží až doteď. Jsem totiž skutečně 
vášnivou čtenářkou. Pamatuji si, jak mi babička pořád nadávala, že ze mě nic 
nebude, že rostu jako kolík od plotu, protože pořád čtu. Prý bych se měla hlavně 
naučit vařit, abych až budu mít muže, mu dobře vyvařovala. A dnes mi to také 
tak zůstalo – ne že by vaření bylo mým koníčkem, vařím jen skutečně z nutnosti. 

Raději si přečtu nějakou knihu a je jedno jakou. Ráda 
čtu opravdu všechno, co se mi dostane do ruky.“

Když se řekne černá magie
Pavlína Radlová, usměvavá a plná humoru, se mimo 
čtení věnuje také černé magii. Už v obchůdku Ro-
men svým zákazníkům na přání věštila budoucnost 
z karet. „Z karet věštím zhruba pět let. Už moje ba-
bička – to byla taková čarodějka – používala karty 
k věštění. A můj otec také věštil, ale jen nám doma. 
Ten k tomu ale nepotřeboval karty. Jemu stačilo, 
když se vám podíval do očí, hned věděl, co vás 
čeká a nemine, co vás trápí. On měl takovou moc, 
takže jsem to zřejmě zdědila po něm. Věštění z karet 
neberu jako něco, čím bych se mohla živit, ale spíše 
jako koníček, který mě baví.“ Na otázku, jestli se paní 
Pavlína strefuje do osudů lidí, kterým věští z karet, mi 

odpověděla: „Strefujete se – to je škaredý slovo! Já se nestrefuji, já pouze čtu, co 
v těch kartách vidím. Samozřejmě pokud se ptáte na tu zpětnou vazbu, ovšem 
že je. A je kladná! Jinak bych to nedělala. V podstatě se většina lidí, kteří si ode 
mě nechávali číst z karet, ke mně vrací a zůstává jako stálá klientela. Ačkoli velmi 
nerada, věštím i ty méně příjemné věci, to ale k černé magii patří.“ Zajímalo mě, 
zdali paní Radlová dokáže několika větami specifikovat, co je to černá magie. 
„To se těžko dá popsat. Je to něco, co je u vás uvnitř, a objevíte to, aniž byste to 
hledal. Ono to jednoho dne vyjde celé na povrch, stejně jako to bylo u mě.“

Nedělní procházka „Nerudovkou“
Právě s tímto obchůdkem, který začátkem září loňského roku tak nešťastně 
skončil, je beze sporů spjata osoba sedmatřicetileté Pavlíny Radlové. Byla první 
prodavačkou obchůdku Romen a zůstala mu věrná až do 8. září, kdy navždy 
zavřel své brány návštěvníkům. „Přestěhovala jsem se z Příbrami do Prahy, kde 
jsem se mimochodem narodila, a čirou náhodou jsem se dostala do občanského 
sdružení R-Mosty. Byla jsem tedy jednou z těch, co stáli u zrodu tohoto projektu.“
Podle slov paní Radlové patřilo tříleté období fungování romského obchůdku 
k jejím nejhezčím v životě. Neuvěřitelně ji obohatilo seznámení se s velkým 
množstvím Romů, kteří toho v životě tolik dokázali, a hlavně to, jak mnohým 
z nich bylo blízké umění. Tehdejší „romskou paní prodavačku“ také potěšilo, když 
se v obchůdku ukázala při nedělní procházce 
„Nerudovkou“ i neromská rodina a obdivovala 
všechny umělecké předměty vyrobené Romy 
především z východního Slovenska. „Mám z té 
doby hrozně moc zážitků. V životě nezapomenu 
například na jednoho staršího Roma, který k nám 
jednou přišel do obchůdku. Když jsem ho romsky 
pozdravila, jak jsem to většinou při příchodu Romů 
dělala, hrozně se mu rozzářily oči. Pak chodil po 
obchůdku sem a tam a nemohl uvěřit tomu, že 
nějaký romský obchod existuje, a že tam dokon-
ce může mluvit svou mateřštinou. Při odchodu už 
mu tekly slzy dojetím.“ Zkrátka paní Pavlína má na 
co vzpomínat. Určitě nejen paní Radlová bude 
Romen postrádat.

„Vařím z nutnosti“
Obchůdek Romen sice, jak už bylo řečeno, nešťastně skončil, ale sdružení 
R-Mosty naštěstí ne. V této době se věnuje zejména sociálnímu poradenství a 
volnočasovým aktivitám dětí a mládeže. Sdružení R-Mosty sídlí v Základní škole 
na Havlíčkově náměstí na pražském Žižkově, která je známá svou poměrně 
velkou koncentrací romských žáků. „Naše sdružení tam provozuje mimo jiné i so-
ciální poradenství jak pro dospělé, tak pro děti. Ta práce je mi dost blízká, protože 
ještě než jsem pracovala v Romenu, působila jsem jako asistentka na základní a 
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Autor a foto: Tomáš Bystrý

Jako teď si pamatuji ten chladný den před třemi roky, pár týdnů po otevření obchůdku sídlícího v Nerudově ulici. Jediného své-
ho druhu nejen v České republice, ale i ve střední Evropě. Před vchodem do něj stál velký nápis Gypsy Gallery a skoro jako živá 
figurína Aranka oblečená do tradičního romského barevného oděvu. Když jsem vstoupil dovnitř, hrála romská hudba. U pultu 
seděla příjemná Romka ve středním věku, která mě přivítala slovy: „Láčho džives!“

Věštil 
už i můj táta!

Při práci s dětmi
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Romská muzi-
ka má hluboké 
kořeny, podob-
ně jako třeba 
blues. Na jejím 
základě lze 
tvořit vlastní 
písně, což 
se v kapele 
Romano Rat 
děje, a lze na 
ni také roubo-
vat spoustu 
odnoží. Sklad-
ba Pheňori 
( S e s t ř i č k a ) 
připomíná spí-
še šanson, ve 
kterém vyprá-
vějí hlasy Idy 
Kelarové a De-
sidera Duždy. 
Ani v pomalém 
tempu neztrácí píseň napětí, a když se sbor přidá ve vybraných pasážích, zní to, 
jako by se ke kapele připojila celá ulice. A znovu je třeba vyzdvihnout roli sboru. 
Nezní jako přísně zorganizované těleso, je uvolněný, pozvolna přidává na síle a 
nese píseň k nádherné gradaci. Stačí, aby se sbor jen krátce ozval v písni Užar 
tu čhaje (Počkej na mě, děvče), zařízl se do uší svou energií, a člověku přeběhne 
mráz po zádech. Ida Kelarová a kapela dokážou využít kontrast mezi tiššími 
hudebními pasážemi a nástupem sboru.
Ten jakoby pomalu vystupuje z pozadí a takticky neukazuje všechny karty. 
Ve skladbě Maruš bo (Nezlob se) je píseň razantnější, ovšem úvod desky je 
teprve přípravou na sopku hlasů, jež vybuchuje v písni Madara (Neboj se), ve 
které si odpovídají mužské a ženské vokály. Lidovka Hej Romale (Hej Romové) 
zdůrazňuje tanečnost, pohyb, který je tak nakažlivý, že na sebe nabaluje další 
a další lidi.
Mezi autorské nebo romské písně se vešly i slovenské lidovky jako třeba Anič-
ko dušičko, závěr koncertu obstaraly písně Te mangel (Prosím odpusť) a Roma-
le (Romové), ve kterých se potvrdily všechny přednosti tohoto spojení. V moři 
hlasů se neztratil žádný sólista, kapela Romano Rat se předvedla v moderních 
formách své hudby, k tomu Apsora zněla jako jedno tělo s jednou duší.

Málokterá zpěvačka má takový cit pro lidovou, speciálně romskou hudbu 
jako Ida Kelarová. Ona ví, co je její duší, rozumí tomu, že v tónech či barvách 
hlasu lze vyzpívat všechny pocity, aniž by k tomu člověk potřeboval hlubo-
komyslný text. Na svých seminářích Ida Kelarová umí přesvědčit vlastně 
každého, že se v jeho nitru skrývá zpěvák. Jde jen o to, jak mu otevřít cestu 
ven. Často se to děje při společném zpívání, kdy lidé ztrácejí před sebou 
ostych a nechávají se unést písní. Tyto řekněme pedagogické schopnosti 
ze své Mezinárodní školy pro lidský hlas Ida Kelarová využila i na albu Apso-
ra. Je to vlastně záznam benefičního koncertu, na kterém se prolnula kapela 
Idy Kelarové a Desidera Duždy Romano Rat se stodvacetičlenným sborem 
Apsora. Toto těleso, ve kterém zní hlasy z jedenácti zemí, Ida Kelarová zalo-
žila v roce 2003 a příležitostně s ním vystupuje. Dá se říci, že stejnojmenné 
album je znamenitou vizitkou obou souborů.

Jak bylo řeče-
no, důležitou 
roli hraje cit, 
který spojuje 
romskou ka-
pelu s velkým 
sborem do ta-
kové míry, aby 
vše fungovalo. 
Posluchač ne-
cítí „hmotu“ vo-
kálního tělesa, 
ale vnímá jeho 
energii, která 
je neuvěřitel-
ná lehká, jako 
by se hlasy 
v z n á š e l y 

v prostoru. Hned úvodní píseň Miri bach (Moje štěstí) je vlastně romský gospel, ve 
kterém se k jemnému hudebnímu podkladu přidá takřka chrámová klenba hlasů. 
Přitom, a to je velké aranžérské kouzlo, píseň nepůsobí monumentálně. I když zní 
v pražském kostele Svatého Prokopa, kde bylo živé album natočeno, píseň zve 
lidi ven, pod širé nebe.
Většinu repertoáru představují skladby od lidí z okruhu skupiny Romano Rat, na-
příklad Le man peha (Vezmi mě s sebou). Možná je to romský jazz, ve kterém se 
spojuje neokázalá virtuozita s emotivností a jemností; skvěle přitom zní saxofon 
Matěje Klima.

Apsora: 
sugestivní moře hlasů

Text: Vladimír Vlasák, MF Dnes                      Foto: © Miro Švolík



Otec Aloisie Blumaierové se jmenoval 
Jakub Ištván, pocházel z Maďarska a živil 
se jako koňský handlíř a později pracoval 
jako dělník na pile. Matka Aloisie Růžičko-
vá patřila ke „světským“. Aloisie Bluma-
ierová se narodila 21. 6. 1926 v Bořitově 
(okr. Blansko) a měla pět sourozenců, 
z toho čtyři nevlastní. Celá rodina bydlela 
spolu se čtyřmi neromskými rodinami 
v obecním chudobinci v Bořitově.

Od srpna 1942 byli všichni Romové z okolí internováni v tzv. cikánském táboře 
v Hodoníně u Kunštátu. Lidé z okolí rodině radili, aby uprchla na Slovensko, ale 
otec Aloisie Blumaierové rozhodl, že zůstanou doma. Na konci února 1943 přišli 
četníci a řekli: „Nedá se nic dělat, máme nařízeno odvézt vás do Brna.“ Četníci jim 
ještě poradili, aby si s sebou vzali všechny své věci, i když nevěděli, kam jedou. 
Potom celou rodinu odvezli na brněnská jatka, kde se sestavovaly transporty do 
koncentračního tábora Auschwitz II.-Birkenau. Podle vzpomínek Aloisie Blumaie-
rové odtud byli propuštěni jenom ti, kteří se znali s četníky nebo je podplatili. Aloisie 
Blumaierová byla společně se svým vlastním bratrem Františkem, otcem a 
matkou zařazena do transportu a 7. 3. 1943 odvezena do koncentračního tábora 
Auschwitz II-Birkenau. Tam dostala vězeňské číslo Z-1199. Za necelé dva týdny 
(19. 3. 1943) byly do téhož koncentračního tábora přivezeny její nevlastní sestry, 

Anna Růžičková a Antonie, 
provdaná Richterová.
V koncentračním táboře 
Auschwitz II-Birkenau 
panovaly nesnesitelné pod-
mínky. Nekonečné apely, při 
nichž museli vězni stát dlou-
hé hodiny na mrazu a v dešti 
a ze kterých má Aloisie Blu-
maierová dodnes omrzlé 
prsty u nohou. Sama na to 
vzpomínala těmito slovy: 
„Doma byl pořádek a v lágru 
nesnesitelné podmínky. . . 
Nejprve zemřel otec, který 
se za dobu internace ani 
jednou nezasmál, protože si 
dělal výčitky, že je příčinou 
našeho utrpení, ztratil vůli 
k životu.“
Po půl roce se Aloisie 
Blumaierová setkala s poli-
tickým vězněm Vlastimilem 

Živným z Ráječka, který jí zachránil život. Po onemocnění zánětem okostice jí 
domluvil ošetření a zajistil práci v kuchyni pro děti. Podle vzpomínek Blumaierové 
byli kápové v táboře političtí vězni – Poláci, kteří rozšiřovali pověst o tom, že do 
kuchyně pro dospělé dodávají lidské maso. V kuchyni pro děti, kde pracovala, byl 
podle jejích vzpomínek nejhorší hezký štíhlý esesman (zřejmě SS-Hauptschar-
führer Wilhelm Händler), který vězně bil rákoskou.
Ze svého pracoviště v kuchyni pro děti viděla Aloisie Blumaierová přijíždět židov-
ské transporty na pověstnou osvětimskou rampu, kde docházelo k selekcím 
do plynových komor. Nazpět, ve směru od plynových komor, viděla projíždět 

nákladní auta 
naložená věcmi, 
o které byli vězni 
okradeni.
V další z jejích 
vzpomínek je 
zaznamenána 
e p i z o d a , 
která není 
z a c hyc e n a 
v dokumen-
taci tohoto 
koncentrač-
ního tábora. 
Jednou po 
ve č e r n í m 
a p e l u 
ú d a j n ě 
p ř e v e z l i 
v ě z n ě 
z tzv. cikánského tábora před 
krematoria a vzápětí zase zpět do tábora. Mohlo se snad 
jednat o událost z dubna 1944, kdy se nacisté pokusili o likvidaci asi 6 500 
vězňů, kteří zůstali naživu v tzv. cikánském táboře. Podle některých vzpo-
mínek vězni neuposlechli rozkazu a nacisté, v obavě ze vzpoury, od svého 
úmyslu upustili. Následně byly provedeny transporty práceschopných vězňů 
do jiných koncentračních táborů. Aloisiin bratr František odjel na jaře 1944 
s transportem do koncentračního tábora v Buchenwaldu, ale nedorazil tam, 
zřejmě zahynul cestou.
Na začátku srpna 1944 byla Aloisie Blumaierová převezena do koncentračního 
tábora Ravensbrück, odkud byla po dvou třech týdnech transportována do po-
bočného tábora v Kraslicích. V dubnu 1945 absolvovala spolu s ostatními vězni 
pochod smrti, který skončil v Nejdku. Po náletu spojeneckých letadel odtud 
uprchlo šest romských vězeňkyň v čele s Ilonou Chadrabovou, která uměla 
německy. Tato skupina se dostala na území protektorátu. Dne 24. dubna 1945 
se Aloisie Blumaierová setkala v Praze se svou matkou.
Následkem internace v koncentračních táborech trpí Aloisie Blumaierová rev-
matismem páteře a trápí ji vzpomínky na koncentrační tábor.

Prameny a literatura :

Nečas C., Aušvicate hi khér báro. Čeští vězňové cikánského tábora v Osvětimi 
II-Brzezince, Brno 1992.
Nečas C., Nemůžeme zapomenout – Našti bisteras, Olomouc 1994.
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 Foto: archiv MRKText : Petr Lhotka

Aloisie 
Blumaierová
( nar. 21. 6. 1926)

Bratr

Rodiče Aloisie Blumaierové

Aloisie Blumaierová po válce



8. dubna 
Na tento den připravilo o. s. Romea ve spolupráci s reklamní agenturou McCann 
Erickson ojedinělou akci. Chtěli jsme jí poukázat na zažitý stereotyp v myšlení 
lidí, a sice že ne zdaleka všichni Romové kradou. Cílem bylo vyvolat v náhod-
ných kolemjdoucích pocit, jaké to je, když jsou před zraky veřejnosti neprávem 

obviněni z krádeže. Z toho důvodu jsme u vchodu do nákupního centra v Praze-
-Štěrboholích nainstalovali bezpečnostní zařízení, které začalo pípat, jakmile 
jím lidé prošli. K „přistiženým“ lidem pak přistoupila skupinka mladých Romů a 
předala jim leták s textem: „Teď si představte, jaké je cítit se jako zloděj celý život. 
Přemýšlejte o Romech bez předsudků.“
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Autor : Radka Steklá                               Foto:  archiv  RV

Už od devadesátých let slaví Romové 8. duben jako Mezinárodní 
den Romů. Přesto tento svátek stále není zapsán do obecného 
povědomí majoritní společnosti a paradoxně ani všech Romů. 
Právě to byl impuls k uspořádání několikadenních oslav, jejichž cílem 
bylo zviditelnit mezinárodní den a upozornit jeho prostřednictvím na 
různé otázky související s romskou menšinou. Akce jsme připravili 
společně s o. s. Athinganoi a o. s. Amare Dromeha.

Mezinárodní den Romů ve dnech

3. dubna 
se na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy konal seminář o romských meziná-
rodních aktivitách; u diskusního stolu setkali Emil Ščuka, Eva Davidová a Ondřej 
Giňa.

4. dubna
proběhl v týchž prostorách seminář věnovaný studiu romistiky. O po-
hnutkách, které vedly k založení tohoto oboru, i o jeho historii hovořili 
Zbyněk Andrš,  Eva Davidová a Jiří Pos.
Úterní večer patřil skupině Kale, která ve Švandově divadle pokřtila 
nové album s názvem Kale. Kmotrem první desky vydané po rozchodu 
s Věrou Bílou byl Radim Hladík ze skupiny Blue Effect.

5. dubna
se v týchž fakultních prostorách konal poslední ze série seminářů, 
tentokrát s tématem anti-ciganismus, romofobie a rasismus v České 
republice. Mezi panelisty usedli Kateřina Baršová, David Strupek, Gabri-
ela Hrabaňová a Jaroslav Balvín.

6. dubna 
byl na náměstí Míru vztyčen informační stan, kam mohli lidé přijít ochutnat holubki, 
poslechnout si romskou hudbu a zjistit něco o romských tradicích a aktivitách 
romských občanských sdružení.
Večer si v žižkovském klubu Matrix zahrály hned tři romské kapely: Andre peste, 
Bengas a Vojta Lavička & Demeter Trio. Jako zpestření vystoupily dětské taneční 
soubory Jagori, Show Girls a Chocolate Dolls.

7. dubna
se na Letenské pláni konalo setkání u u mladé lípy, jež byla zasazena v rámci 
oslav Mezinárodního dne Romů v roce 2004 jako symbol zapuštění kořenů 
národnostních menšin v Praze a ČR. Setkání zpříjemnily svým tancem děti ze 
souboru R-Mosty.

Do jakých aktivit 
se Romea zapojila. . . 



Po nedávném odchodu Věry Bílé se nad kapelou 
Kale vznášela řada otazníků. Osvědčí se i po 
ztrátě ženy, která tvořila značku rokycanské 
pětice? Nyní však Kale v ruce drží novou desku, 
kterou dokazují, že za silou Kale rozhodně nestá-
la pouze bývalá zpěvačka. „Lidé chodili  na Věru 
Bílou a Kale. Musíme být ale optimisti a čekat, co 
bude,“ sdělil zpěvák a baskytarista Emil „Pupa“ 
Miko.
Novinku s názvem Kale pokřtil 4. dubna ve Švan-
dově divadle Radim Hladík z Blue Effect. Jeho 
legendární song Slunečný hrob byl na desku 
zařazen mezi dalších čtrnáct romských lidovek a 
autorských písní. „Jsou na ní i starší písničky, aby 
lidé mohli reagovat na to, jak nám to jde bez Věry 
Bílé,“ dodal Miko.

Muzeum romské kultury
vydává knihu
o výtvarném umění Romů
27. dubna bude představena veřejnosti a slavnostně pokřtěna historicky 
první publikace věnující se romskému výtvarnému umění. Akce, jejíž sou-
částí bude výstup romských hudebníků, proběhne v brněnské literární 
kavárně prodejny Academia. „Muzeum zahajuje novou knižní řadu. Máme 
v úmyslu postupně zveřejnit své sbírkové fondy,“ uvedla ředitelka a kurátor-
ka sbírky výtvarného umění Jana Horváthová. 
Katalog obsahuje celkem 971 výtvarných děl od více než 40 romských 
autorů.

Romové 
v malbách
Romové v malbách a ilustracích. To je 
název právě probíhající výstavy, kterou 
můžete do 2. května navštívit v 21. budově 
Zlínského kraje. Obrazy s romskou tema-
tikou vystavuje v souvislosti s nedávným 
Mezinárodním dnem Romů Sdružení dětí 
a mládeže Romů České republiky. Akce 
se koná pod záštitou hejtmana Zlínského 
kraje Libora Lukáše.

Do kin vstupuje romance 
Indián a sestřička
Vyznavače milostných 
dramat jistě zaujme nový 
český film Dana Wlodar-
czyka, který 13. dubna 
vstoupil do našich kin. 
Milostný příběh mladého 
dělníka inklinujícího ke 
komunitě bílých indiánů a 
romské zdravotní sestry 

v mnohém při-
pomíná klasické 
drama Romeo a 
Julie. Příběh Fran-
tiška a Marie uka-
zuje, jak mnohdy 
ani láska dvou lidí 
nedokáže zbořit 
bariéru předsudků 
a rodinných averzí. 
Zda střet tří kultur dovolí dovést příběh do happyendu, o tom už se běžte sami přesvědčit do kina.
Vedle profesionálních herců ve filmu zazáří civilním projevem rovněž řada Romů, např. Denisa Demete-
rová, Ladislav Goral či Koloman Baláž z kapely Gulo čar.
Film je možné zhlédnout také v mnoha českých a slovenských městech, v nichž bude zahajovat 
filmovou přehlídku Febiofest.
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Kale poprvé vydávají 
stejnojmennou desku 
bez Věry Bílé

Výstava 
Romské obrození 
putuje do Plzně
Od 6. května budou v plzeňské Univerzitní galerii 
k vidění portréty romských osobností amerického 
fotografa Chada Wyatta. Ideou projektu zobrazují-
cího profesně úspěšné Romy je nabourat panující 
stereotypy o této menšině uvnitř české společnosti. 
Výstavu fotografií, jež se také dočkaly knižní podoby, 
můžete zhlédnout do 17. června.

Foto: archiv Muzea romské kultury

Foto: Jan Rác

Autor : Radka Steklá                    Foto:  archiv  RV



Minikurs 
romštiny

Autor : Radka Steklá                    Foto:  archiv  RV

Setkání čtyř komunit
pod jednou střechou

V podvečer 40. výročí 
Mezinárodního dne za 
odstranění rasové dis-
kriminace se v Měst-
ské knihovně v Praze 
sešli k diskusi zástupci 
romské, vietnamské, 
ázerbajdžánské a 
africké komunity žijící 
v České republice.
Podělili se o své zku-
šenosti se soužitím ve 
společnosti, která se 
k nim i po mnoha 
letech zde prožitých 
chová jako k cizincům. 
Ze čtyř koutů světa 
tak neustále zaznívalo 

zdůrazňování potřeby vzájemného poznání a pochopení, bez něhož se vztah Čechů k jiným kultu-
rám nikdy nezmění.
Besedu doprovodilo promítání fotografií, ochutnávka tradičních jídel a vyhlášení vítězů dětské vý-
tvarné soutěže Žijeme všichni na jedné zemi.

Točkolotoč 
hostem 
Febiofestu
Letošní hudební sekci Febiofestu uza-
víraly v poslední březnový den tropické 
rytmy Havany a Afriky. Naladění publika 
ale bylo svěřeno domácí romské kapele, 
jejíž poslední album se od předchozích 
odlišuje právě koketováním nejen s prvky 
latiny a reggae. O nesporném muzikálním 
umění a neutuchajícím energickém nasa-
zení kapely Točkolotoč se můžete přesvědčit na koncertě 1. května v Havířově.

1.

Julka: Dnes ti uvařím dobrou polévku a zelí. 
Rudi: Konečně. Vždyť už mi to slibuješ měsíc! To jsou ty 
zaměstnané dívky!? :-)

E Julka: Adaďives tuke tavava lačhi zumin u armin.
O Rudi: Imar mange phenes jekh čhon, hoj mange tave-
ha! Kada hine kola buťakere čhaja!? :-) 

2.

Julka: No tak, ještě to není. Ochutnáš později. Polévku 
z kuřete a zelí podle receptu naší maminky.
Rudi: Copak tvoje mamka, ta vaří výborně. Jsem zvěda-
vý, jaká kuchařka jsi ty!
Julka: Neboj, minimálně stejně dobrá jako ty opravář!

E Julka: Ta kaj, o chaben mek nane kerdo. Paľis peske 
koštineha. Papiňakeri zumin u armin sar tavel amari daj.
O Rudi: Jaj, tiri daj, joj tavel mištes. Som zvedavo, sar 
taves tu!
E Julka: Ma dara, džanav te tavel minimalnones avka 
sar tu džanes te prikerkerel. 

3.

Rudi: Julko, to je dobrý. Nikdy bych nevěřil, že jsi takhle 
šikovná! Já si tě snad vezmu.
Julka: Kvůli jídlu? Tak aspoň počkej, až ti uvařím příště. 
Aspoň budeš mít jistotu.

O Rudi: Julko, o chaben hino lačo. Ňigda šoha bi na 
phenďomas, hoj taves avka lačhes. Talam tut lava.
E Julka: Ča perdal o chaben? Ta užar mek dži masovar. 
Kaj te džanes, či oda čačipen.

Text: Jarmila Balážová / Ilustrace: Jiří Miňovský
Překlad: Rena Horvátová
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Výstava, vzešlá 
z velkého srdce Jozefa Cichého
Tajemství života zněl název výstavy slovenského amatérského výtvarníka Jozefa Cichého, kterou 
do dubna hostilo Muzeum romské kultury v Brně. Na dvou desítkách olejů a akvarelů se představil 
jako autor portrétů, nábožensky laděných obrazů, sakrálních staveb a zátiší.
Výstava je ale jen jedním z mnoha uměleckých počinů Jozefa Cichého. Jeho obrazy zdobí chrámy 
v trebišovském okrese, dále portrétoval některé romské osobnosti a v letošním roce ilustroval knihu 
romských pohádek od Jána Šandora.

„Pan Cichý oslovil muzeum nejprve 
s nabídkou výstavy dětských prací. 
Nakonec projevil zájem u nás vystavit 
i díla svá,“ sdělila Hana Gerlichová. Právě 
dětská dílka pod názvem Víme to i my 
doprovázela brněnskou výstavu autora, 
jenž stál zároveň u zrodu občanského 
sdružení Baro Jilo/Velké srdce. Jeho 
cílem je mimo jiné pomáhat výtvarně 
nadaným dětem zdokonalovat si talent.

Foto: Radka Steklá

Foto: Radka Steklá

Foto: archiv Muzea romské kultury



                  Do romštiny přeložila:  Eva  Danišová
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2 - 3
O ačhibena
Kisitinďa o Zdeněk Ryšavý

O charne hiri nane but lošade, hine pal o rasismos the pal o rasisticke demavipena. 
Le manušen, so ginena, šaj interesinel o hiros pal e „ptačí chřipka“ (le čiriklengero 
nasvaľipen). O slovenske amti the o doktora phenen, kaj nekhbuter šaj nasvaľon 
o manuša andre romane gava. O amti keren peskeri buťi ča avka – bičhaven andro 
osadi o informačne ľila. Čeporo buter optimismos hin andro aver hiri: E Bulharsko 
chudel te kerel neve khera vaš o romane fameľiji, E FIFA džal mujal o rasismos 
andro fotbalos the ke amende džal nevo medialno kurzos vaš o terne Roma – šaj 
lendar aven o novinara. 

4 -5
Phučas vaš tunenge
E Lenka nadvorniková:
O manuša katar o Evropsko parlamentos bajinen pal le Romengeri situacija

Oka berš tumenge anďam e informacija, hoj e ungriko romaňi europoslankiňa e 
Lívie Jároky kamel te lel varekas paš peste pre staža andro Evropsko parlamentos. 
E Edita Stejskalová khatar e Liga lidských práv pre staža gejľa. Savi e staža has, the 
so akana džanel, džanena pal o minivakeriben la Editaha.

E Anna Irmanovová:
Sar pes maren le baro paňaha andro Ústí nad Labem

Phučľam avri la Venuše Kindlová so hiňi koordinatorka pal e kancelarňa ko hejtma-
nos andro Ústecko krajos, savi hiňi andro severno Čechi baro paňi u situacija, sar 
oleha o foros pes marel u so šaj keren o manuša. Na dodžanľam pes, sar adaďives-
keri situacija perel pre romani komunita andre Ústí nad Labem, bo savore hiri, so 
chudel o krajsko amtos, na pen ulaven manušen pal e etnikos. 

6 -7
Le čhoneskeri reportaža
Jožo T. Schön: Kaľi Parňi pro khoča

Hoj imar čirla na šunďan pal e romaňi zpjevačka, pal e Věra Bílá, savi la rokycansko 
bandaha Kale giľavelas pre calo svetos? La reportažakero autoris la vaš tumenge 
rakhľa pre Slovensko, kaj gejľa oka berš te bešel. Ňiko mištes na džanel soske. La 
zpjevačka, savi zarodelas milioni koruni, akana nane andre žeba ňič. Mangel le novi-
narendar o cigaretľi, na giľavel pro koncerti, ča varekana džal te giľavel pre zabava. 
Ko la kavka thoďa pro khoča? Lakero slovensko manažeris? Abo joj korkori? O 
čačipen latar na šunaha, bo jekhvar phenel kada, the jekhvar koda. Dikhaha, či kada 
avela definitivno agor….

8-9
E Jarmila H. Čermáková: Baro džives predal e lošaďi džuvľi –
E podobenka la džuvľijatar, sava vičinen Růžena Cínová

E Růžena Cínová ratinďa le manušen, so laha dživenas pre ubitovňa andre Praha-
-Zličín. E ubitovňa labolas. Trin manuša odoj čore labile tele. Aver manuša denašle 
avri chevaha pal e jagaľi trastuňi mreža, savi e R. Cínová korkori cirdľa avri la falatar. 
Adaďives la nane kaj te bešel, nane la buťi, aľe hiňi lošaďi. O štatos la dela o metalis 
(vyznamenání). Paľikerena lake, aľe so la olestar avela?

10-11
O komentaris, e anketa, e internetovo diskuzija
Eva Davidová: Maškarthemutňi romaňi zastava the e himna

Pro svetos (luma)hin vaj ochto miľioni Roma. O Roma hin buter grupi. Pal o than kaj 
bešen, pal e čhib, savaha den duma, aľe tiš pal o tradiciji, save ľikeren. Savore peren 
tel e Maškarthemutňi romaňi unija. Pre lakero peršo kongresis andro berš 1971 ile o 
Roma e romaňi zastava the e himna. Le Romen hin tiš lengero baro ďives. Ke amen-
de tiš avena o oslavi, no sa Roma na džanen, sar genena andre anketa, hoj amen hin 
e zastava the e himna. 

12
O hiri khatar e luma
Kisitinďa e Lenka  Nádvorníková

Sakoberšeskero hiros le štatno departmentostar Spojených států amerických pal 
oda, sar pen ľikeren le manušengere čačipena, randel tiš andre jekh kapitola pal e 
Čechiko republika. 
O Evropsko parlamentos ginďa upre o statisticke data pal o čoripen maškar o ma-
nuša andre Evropa, the o hiros pal kada phenel, hoj 15 procenti manuša andro štati, 
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so peren andre Evropsko unija, dživen but čorikanes. 
E Rumunsko na kamel o rasismus pro štadioni; iľa o zakonos, savo imar pre športo-
ve ihriska na domukela o rasisticko the mujal le Romengero ľikeriben.
registrimen. 

13
O komentaris
E Jarmila Balážová: 
So šaj amen keras andre poľitika

„O bibachtale the na interesantne avena akana pre angluno than the potencialno-
nes perspektivne“ Ko? Ta o Roma, akana sar kampen te avel o voľbi. But poľiticke 
seri akana roden le Romen, the kamen len te thovel pre kandidatka. Šaj amen 
olestar avel e chasna. Dikhaha sar oda doperela. Na bisteren sako te džal kijo voľbi, 
bo kaske daha o hangi, dela duma the vaš amende.
 

14-17
So hin učhardo
E Anna Irmanovová: 
O šampijoni pro sako pindro

E rubrika  So hin učhardo hiňi akana pal o fimos, savo kidel upre o ceni andre luma. 
Ke amende les o manuša šaj dikhle pre festivalos Jeden svět. Kerela tumenge lačhi 
kedva, te kamen o filmi, so kerel o Kosturica. O komedialno dokumentos pal o nek-
hbareder romano foros andre Jugoslavija kerďa o režiseris katar o Srbsko, savo 
študinelas andre Praha Pre FAMU. O fimos kerelas ochto berš, the e sociologicko 
študija sikhavel le Romen khatar e Šutka, save penge dživen avka, sar jon kamen.  

18
O Športos
O Tomáš Bystrý: 

Pal o boksersko klubos Palestra imar andre amari športovo rubrika randľam. O 
treneris Jan Balog odoj ľikerel avri bare lačhe športovcen. Akana šaj genen, sar 
o terne bokseri gejle andre Karvina pro turnajis „mistrovství kadetů“, kaj sikhade, 
so džanen. Deš športovcendar ande pale andre Praha šov športovci o medajli! Pro 
mistrovství has maškar o nekhfeder športovci andre republika.  

19
Amare jakhenca
O Tomáš Bystrý: 

Džanen, so pes vičinel le ternengero nasvaľipen? O thuvale (te pijel cigaretľi), bo vaš 
o čhavore, the vaš o terne kada nane lačho. Sigeder upre sikhľon, u hin predal lende 
zoraleder sar vaš o phureder manuša; nasvaľon o buke, aľe le čhavorenge o thuvale 
mosaren e goďi the o nervi. Andre cikňi anketa phenen pengero pal o thuvale o 
študenti the o cikneder čhavore khatar o školi. Peskero odborno nazoris phenel 
tiš e Mgr. e Lucie Soukupová, e koordinatorka andre calorepubľikovo suťaža vaš o 
čhavore Paragraf 11/55.   

20
Džas pal o romano voďi
O Tomáš Bystrý: 
Tavav ča akor, sar pes na del ňič aver te kerel

Oka berš pre bibacht phandle e romaňi sklepa Romen andre pražsko Nerudovo 
uľica. Ňikhaj andre Evropa kajso vareso na has. Šeraľi andre sklepa has agorestar e 
Pavlína Radlová. Varekana kerelas pre zvlaštno the zakladno škola sar e asistentka. 
Sar joj korkori phenel, has ola trin berša ande skľepa Romen but šukar. Akana kerel 
tiš vaš o jekhetaňiben R-Mosty, savo e skľepa phundravelas. Kerel buťi sar socialno 
poradkyňa. Ľikerel avri peskere deštheduj beršeskere čhavores, so phirel pro gim-
nazium, the tiš čhivel o karti. Rado tiš ginel o kňižki (gende).

21
Le bašavibneskeri recenzija
O Vladimír Vlasák: 
Apsora: sugestivne hangi sar o baro paňi 

E Ida Kelarová hin baro fenomenos andre romaňi muzika, lakero giľavipen lel le 
manušes jilestar. E zpjevačka kerel peskere hudebne seminara, kaj sikhavel le 
manušen te giľavel. Phenel sakoneske, hoj tiš šaj avel zpjevakos. Pre nevo albumos 
Apsora hin o benefično koncertos, kaj giľavel e Ida Kelarová the o Desider Dužda le 
šelthebiš manušenca, khatar o maškarthemutno sboros, savo thoďa e I. Kelarová 
andro berš 2003. La recenzijakero autoris phenel, hoj o albumos hin igen lačho. 
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22
E historija – O bare romane manuša
O Petr Lhotka: 
E Aloisie Blumaierová

Čeporo lošaledar sar o manuša, save has laha andre Osvjenčina, has e Aloisie 
Blumaierová. Bešelas andro Blansko pre teluňi Morava, the andro berš 1942 la the 
lakera bara fameľijaha ľigende andro sar pes akor phenelas „cikánský tábor“ andro 
Hodonínos paš o Kunštatos. Andro berš 1943 len ľigende andro koncentračno 
taboris Auschwitz 11-Birkenau. La Aloisija has bacht, hoj lake rakhľa jekh politicko 
trestancos e buťi andre čhavorikaňi kuchňa. Avka predžiďiľa. Dikhľa bari bibacht, 
chaľa but bokh, aľe andro berš 1945 avľa pale, the dikhľa andre Praha the peskera 
dajora.  

23
E Radka Steklá: 
Andre save aktiviti pes kada berš e Romea kerďa

Pal le Romengero maškarthemutno baro ďives na džanel sako Rom, vašoda ker-
ďam jekhetanes le o.s. Athinganoi the le o.s. Amare dromeha but akciji, te pal kada 
ďives džanen buter manuša. 

24-25
O kulturne skľenčini
Kisitinďa e  Radka Steklá

E kultura kisitinďa Bari oslava has andre pražsko Foroskeri kňihovňa. Oslavinelas 
pes odoj Maškarthemutno džives, pal oda, te na  avel e rasovo diskriminacija. 
Kada ďives pes oslavinel imar 40 berša. Andre kňihovňa avle o Roma, Vietnamci, 
Azerbajdžanci the o manuša khatar e africko komunita. Vakerenas, sar pen lenge 
ke amende dživel. 
Andro Muzeum romské kultury Bernate, kerďa e vistavka (thoďa avri)o Josef 
Cichý peskere obraza jekhetanes le čhavorikane obrazkenca. O muzeum mekh 
kamel te del avri nevi kňižno serija, the perši lakeri publikacija pal o romano vitvar-
no keriben, has sikhaďi the bolďi andre literarno kavarňa andre skľepa Academia.
O kulturne duj seri na bisterena pro bašaviben (akana oda hine o Točkolotoč the o 
Kale) the vičinela tumen andre mozi (biografos).
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Jiří Miňovský /Jarmila Balážová

Před volbami se dějí věci! Jeden politik skáče do rozbouřené řeky pro psa a tvrdí, že šlo o spontánní akci. Stává se tak naplánovaným 
hrdinou, zatímco skutečná hrdinka, paní Růžena Cínová, nemá kde bydlet

Paní Cínová dostala Zlatý záchranářský kříž, jenže nemá kde bydlet. 
Poslanec Tlustý své bydlo ale má a bojuje evidentně o lepší.


